

中華民國二十一年

十一月十三日

專供本行同人閱覽並禁轉載

文通信用

交通銀行總管理處
設計部編輯處

卷一 第五十一號

本號要目

廢除抄報日記帳及日計二表之意見
上海銀行拒付支票涉訟案

十月份銀行鈔券發行額之統計

最近山西紡織業概況

八月份商品進出口貿易

世界經濟恐慌中金之移動狀態

陝南旅行記

各項記事

各項附表

財政

中央財政

財政部鹽務署長，為整頓全國鹽務計，特親赴魯豫鄂湘皖蘇等省產鹽處視察，業於前日返京。據該署某君云，我國之徵收鹽稅，始自洪楊亂時。清廷因軍費不敷，徵收鹽稅，迄未取消。民國十七年，全國統計，每年可收入八千餘萬元，為財政收入之大

行務討論

廢除抄報日記帳及日計
月計二表之意見

溥處王其海

查各行逐日營業，均須用抄報日記帳，報告總處及管轄行。此種辦法，原為總處或管轄行，便於明瞭各行營業起見。惟對於手續方面，似覺太煩，且覆核員核帳時，決不能以傳票與帳抄逐筆核對。如帳抄摘要內，偶有與傳票發生不符之處，亦難以查出。所此項抄報日記帳，似可廢除，代以傳票報告。既能節省手續，又可免錯誤。茲將所擬改革方法，分陳如左。是否有當，尚希同人垂教焉。

一、各行所用之收入，付出，轉帳，現兌，各傳票，均應裝訂成冊，改為複寫。其裝訂法，仿本行現用之收付款報單式樣。在分行及直接由總處管轄之支行，每張複寫一張。於每日營業終了之時，連同各種代傳票，訂成一冊，寄交總處。在分行管轄下之支行及辦事處，每張複寫二張，分訂成冊，以一份寄交總處，以一份寄交管轄之分行。在支行管轄下

宗。十八年增至一萬二千餘萬元，十九年爲

一萬五千餘萬元，至二十年可收一萬七千餘萬元。

惟各省附稅不一，甚至每担連正稅有徵至十九八元者，鹽署顧念及此，爰擬整頓全國鹽務，一方解除人民困苦，一方可增加鹽稅收入。惟整頓須先廣設鹽棧鹽坨，將全國產鹽，悉數儲藏在內。再加以整頓統一鹽稅，取消一切附稅，則預計鹽價每担可減至四五元左右。而國家每年鹽稅，統計亦可收至三萬萬以上，並可消滅一切私鹽云。

財長宋子文近對一切稅收

烟酒稅項，正在擬訂稅法草案，認

真整頓。至各省烟酒稅，最爲複雜，改革亦

較困難，擬從蘇皖贛豫鄂五省，先行着手整

理。經徵人員，改用公開選委辦法，以認額

最高者爲合格，加以委任。各當選人必須遵

照所認比額，分別旺淡月份，負責報解，不得任意短欠。如有延誤，即須撤委，且有證

金扣抵之保障。國庫收入，自是可漸臻準確

。不若前此之盡征儘解，漫無標準之可言也

。財政部擬自十二月起，

徵收各國洋商在華營業稅

。該項通知，已分別發出

。另據外訊，滬上各洋行因國府擬開始徵收洋商營業稅，將召集西商會議，一致要求政

府豁免云。

財政部第二次續向美國財借貸美麥，價值即將簽定。

一千二百萬美金元一事，業已接洽成熟，無可停止。且即在日內，將正式簽字，並商分批運華辦法云。

地方財政

滬市復興公債條例及還本付息辦法，已經法院修正通過。

由英商利安洋行承銷，並委托匯豐銀行經理還本付息事宜。承銷合

同，亦經簽字。據稱該公債定期二十年償清，年息七厘。利安洋行照票面八折承銷，平均計算，約所得年息一分零六六八。查外商承銷內國公債，前未多見。此舉足使外商興起投資觀念，即國內債市，亦有良好影響也。

浙江省以借債度日，究非澈底理財之道，決擬再行緊縮

，以資撙節。一面積極整理

田賦，以裕收入。一面由田賦委員會努力討論改革辦法，以爲補救。據該會專門委員會

魏頌唐談，如土地清丈完竣，各縣市新田賦

一律實行，則兩年之後，浙江省財政，可應付裕如。茲財廳已定於十五日，召集財政討論

之辦事處，每張複寫三張 分訂成冊，以一份寄交總處，一份寄交管轄分行，一份寄交管轄支行。

一、各行現用之匯出匯款回單留底，亦須改以裝訂。在分行及直接由總處管轄之支

行所用者，每張回單之下，訂留底二張。以一張爲該行傳票，以一張寄交總處

。在分行管轄下之支行及辦事處所用者，每張回單之下，訂留底三張。以一張

爲該行傳票，一張寄交總處，一張寄交管轄分行。在支行管轄下之辦事處所用者，每張回單之下，訂留底四張。以一張爲該行傳票，一張寄交總處，一張寄交管轄分行，一張寄交管轄支行。

一、各行現用之匯出匯款委託書留底，亦須改以裝訂。在分行及直接由總處管轄之

支行所用者，每張委託書之下，訂留底二張。以一張爲該行傳票，以一張寄交總處。在分行管轄下之支行及辦事處所用者，每張委託書之下，訂留底三張。

以一張爲該行傳票，一張寄交總處，一張寄交管轄分行。在支行管轄下之辦事處所用者，每張委託書之下，訂留底四

張。以一張爲該行傳票，一張寄交總處，一張寄交管轄分行，一張寄交管轄支行。

一、各行傳票報告，各科目均無收付總數。

會，籌議進行。務期於二十一年度內，將造冊清丈事宜，擇要興辦完成云。

浙江
新杭
江路
借款

自金華至玉山工程，借款五百十萬元。計鐵道部庚款英金二十萬鎊，折合國幣二百六十萬元，上海企信銀行團借款二百五十萬元。庚款息五厘，銀團息一分，同在七年後還清云。

邱鴻書

金融

金融統計

十月份銀行鈔券發行額之統計

許寶和

(一) 九銀行發行額較上月均增

自厘價越出七錢大關後，十月份現洋需要，有加無已，九銀行發行業務，亦漸見活躍，頗有昭蘇之象，果令局勢不變，各銀行恢復年前發行狀態，為期殆不遠矣。綜計

本月份九銀行發行額，其約二萬五千萬元，較上月計增一千四百七十餘萬元之鉅。其增

數最多者，為中國銀行，較上月約增四百四十萬元，已達一萬萬元以上，占九行總額五分之二。次為四行庫，計增三百八十四萬元，連前已達二千八百八十餘萬元，占九行總額九分之一強。通商增加亦速，約多二百四十餘萬元，約共發行八百七十萬元，占總額二十五分之一弱。本行約增一百五十萬元，發行額僅居中行之次，計達三千四百五十餘萬元，占九行總額不足五十分之七。中國實業增發之券，比本行少二十萬元，約共二千三百萬元，占九行總額百分之九餘。中央增發七十六萬餘元，連前共約三千萬元，居本行之次，占額二十五分之三強。浙江興業約增三十萬元，共六百三十餘萬元，占總額五十分之一有餘。四明約增八萬餘元，連前共一千一百六十萬元稍弱，占總額二十五分之一矣。

(二) 五銀行發行額較一二八前仍減

各銀行發行鈔券，目前增進趨勢雖如上述。但以五銀行一二八以前發行額與之相較，不免仍有遜色。中國在一二八前發行額，計一萬二千三百餘萬元，截至本月份，仍減二千餘萬元，即比一二八前之發行額尙少百

交通銀行月計表

中華民國年月日第號

交通銀行日計表

中華民國年月日第號

收項		付項		收項		付項	
科目	目	餘額	付額	本日總數	餘額	付額	本日總數
本日數	本日數	萬位	萬位	萬位	萬位	萬位	萬位
百萬位							
合計							

分之十七有餘。本行前爲三千五百三十萬餘元，亦減七十五萬餘元，即比一二八前之發行額尙少十五分之一強。減退比率，斯爲最微。四行庫前爲三千三百七十餘萬元（本刊以前列該庫發行數僅係滬庫數目茲據該庫發表之津庫第一三三次滬庫第一〇八次檢查報告之合併數補正之），現在減額，近五百萬元，即比原發行額五十分之七強。浙江興業前

爲七百三十餘萬元，今仍減約百萬元，即比原發行額七分之一弱。此外唯中央銀行現狀最佳，本月發行，不特較一二八前未見減少

，且增加百萬餘元。以目前論，銀行發行業務，當以該行所受響影最微矣。茲將各銀行十月份發行額暨與上月及一二八前比較，列表如左（表列通商發行額內有銀兩券三十一萬五千兩係以七錢折合本位幣）。

十月份本埠九銀行發行額比較表

發行銀行 檢查次數	九月份		比 较		與一、二、八前比 較	
	發行額	百分比	發行額	增或減	發行額	增或減
中國通 中央	五 101,932,579.88	四〇·六七%	七 101,932,579.88	(增)四·五七%	三 101,932,579.88	(減)二·一四%
滬 三 101,932,579.88	四〇·六七%	三 101,932,579.88	(增)四·五七%	三 101,932,579.88	(減)二·一四%	
四行庫 四 101,932,579.88	四〇·六七%	四 101,932,579.88	(增)四·五七%	四 101,932,579.88	(減)二·一四%	
中國實業 四 101,932,579.88	四〇·六七%	四 101,932,579.88	(增)四·五七%	四 101,932,579.88	(減)二·一四%	
中華 三 101,932,579.88	四〇·六七%	三 101,932,579.88	(增)四·五七%	三 101,932,579.88	(減)二·一四%	
浙江興業 三 101,932,579.88	四〇·六七%	三 101,932,579.88	(增)四·五七%	三 101,932,579.88	(減)二·一四%	
中國聖業 合 計 101,932,579.88	四〇·六七%	三 101,932,579.88	(增)四·五七%	三 101,932,579.88	(減)二·一四%	

應於日計表及月計表收付二項，各加本日總數一欄。將分類帳內各科目收項總數，記入收項。付項總數，記入付項。如該科目本日並無收付，則本日總數收付二項，均不記載，以便核算。該兩表示式如上。

如該科目本日並無收付，則本日總數收付二項，均不記載，以便核算。該兩表示式如上。

本埠金融

洋 厘
步趨高昇 銀行暨洋行照例下午封關。

華商銀行錢業雖多照常營業，而外灘銀行加入洋商公會者，如中交等行，亦援例封關。故洋厘自週一至週三三天中，早市情形尚佳，午市幾陷於完全停頓狀況中。週四以後，恢復原狀。多數匯兌及大宗收解，頗見忙碌。厘價亦因之上升至七錢一分。週末兩天，現洋去冚活躍，本埠供給方面，差塘相稱。洋厘常能保持於一分限度，無有進出。惟週六收盤，市況稍閒，厘價略小二五，爲七錢零九八七五云。

銀 拆
依然平波
盤桓，趨勢鬆懈，最高不過六分。週四祇開三分。週五較好一分。週六則又回落至三分，較諸往年同期，日拆常至三四錢者，可謂平疲極矣。茲將本週內洋厘銀拆合立一表如次。

種類	十二月標金（兩）	最高	最低	差額	週六收盤	較上週六
大條近期（便士）	一六·三五	七四·三	一六·二五	一元·四	七四·七	漲一八
大條遠期（便士）	一六·五	一六·二五	一六·二五	〇·五	一六·二五	縮〇·〇五五
美銀價（美金）	〇·一七三五	〇·一七	〇·一七	〇·〇〇三五	不動	

日期	洋	厘	銀	拆
十一月六日	〇·七〇七五	〇·七〇七五	四分	
七日	〇·七〇六七五	〇·七〇七五	四分	
八日	〇·七〇九五	〇·七〇九五	六分	
九日	〇·七〇九五	〇·七〇九五	六分	
十日	〇·七一	〇·七一	四分	
十一日	〇·七一	〇·七一	四分	
十二日	〇·七一	〇·七一	三分	
			四分	
			三分	
			四分	
			三分	
			四分	
			三分	
			四分	
			三分	

法例

法院判例

查本案事實，與銀行業務，頗有關係。照法院判決理由而言，各銀行所訂之章程規則，均應受法律上之限制。現在沿用之商事習慣多有不能適用之處。其影響，殊匪淺鮮。錄之如次，以資參考。

訴訟事略 台維斯於二十一年二月七日開出上海商業銀行支票一紙，在其活存內支洋九六九·二八元，背書移轉與美商大通銀行。該行即於同月二十九日持票向上海銀行照支。上海銀行因該存戶照票提存，款已提清，而未照章繳還未用支票，當即退票。台維斯稱所支之款，係付給該月份雇員薪工，嗣又稱係購用范德文廣告優先權，以退票之故，受有損害，訴請賠償。第一審勝訴，經上海銀行上訴後，第二審敗訴。

判決主文

第一審 被告（上海銀行）應償還原告（台維斯）損害洋三千元

訴訟費用由被告負擔 上海第一特區地方法院二十

年四月二十
六日判決

本週外匯趨勢，週二至週

* 外匯匯率
英渡美半

* 英滙掛牌一先令九便士六二五，較上日漲起一二五。美滙掛牌二十九元七角半，較上月計升二五。週四復回落至原狀。嗣後美滙遂告平定。英滙復於週五略升

美金 每百元合銀元四百七十六元三角四分
 $G\$100@29.625 = \$337.55 @ 708625$
 $= \$476.34$

第二審 被上訴人(台維斯)之訴駁回
第一第二兩審訟費由被上訴人負擔
江蘇高等法院第二分院
十二年八月二十三日判決

三兩日，英美滙同時並升。
英滙掛牌一先令九便士六二五，較上日漲起一二五。美滙掛牌二十九元七角半，較上月計升二五。週四復回落至原狀。嗣後美滙遂告平定。英滙復於週五略升，週六復落。結果比上週六價，英滙縮一二五，美滙仍無軒輊。茲將本週內英美滙價及銀行賣價等項，列表如次。

倫敦電匯

紐約電匯

最高	一先令九·六五便士	三元·七五美金
最低	一先令九·毛五便士	二元·五五美金
相差	〇·三五便士	〇·二五美金
本週六價	一先令九·三毛五便士	二元·五五美金
較上週六縮	〇·一五便士	不動
(週六匯豐賣價)		
英金 每鎊合銀元十五元七角九分		
$\$1@1894375 = \$11.19 @ 708625 = \$15.79$		

亦不若前此之緊張，是以市場人心轉好，趨於買進。週初各債均稍有上漲。週二至週三兩日，漲勢愈猛。各債漲起，自一九元至二三元不等。市場買賣兩方，均極踴躍。迄於週四，乃見挫勢。嗣後逐日稍有迴旋，結果漸見萎靡。連漲三日之迴波，市場應有之現象也。全週成交數量，現貨仍占少數，祇有十一萬二千元。期貨五千零零四萬，較上週多二千四百九十萬元，本年以來未有之盛況也。茲將各債高低漲跌情形，列表於次。(單位元)。

種類	期別	最高	最低	差額	本週收盤	較上週收盤漲跌
整六	十一月	四·一〇	三·七五	四·一五	三·九〇	漲 三·七〇
六	十二月	三·九〇	三·五〇	一·一〇	三·九〇	漲 三·四〇
關稅	十一月	三·一〇	二·九〇	〇·二〇	二·九〇	漲 〇·一〇
六	十二月	三·一〇	二·九〇	〇·二〇	二·九〇	漲 〇·一〇
稅	十一月	三·一〇	二·九〇	一·一〇	二·九〇	漲 一·一〇
遣	十二月	三·一〇	二·九〇	一·一〇	二·九〇	漲 一·一〇
編	十一月	三·一〇	二·九〇	一·一〇	二·九〇	漲 一·一〇
裁	十二月	三·一〇	二·九〇	一·一〇	二·九〇	漲 一·一〇
兵	十一月	三·一〇	二·九〇	一·一〇	二·九〇	漲 一·一〇

關於第二審者 按票據法第一百三十七條上訴人不應拒絕支付。即照銀行存款章程所訂辦法，未用支票未繳銷前，應扣存支票費一元而言，銀行亦當為一部份之支付。上訴人之拒絕支付，實為不當。惟被上訴人訴請賠償損失，理由亦不充分，故須變更判決。

判決要旨

關於第一審者 票據法第一三七條之規定，係屬強行的性質，當優先於特約及習慣而為適用。故原告支取全部餘款時，被告不能以該章程及銀行慣例，為拒絕支付之理由。原告請賠償，既有律師證明，被告亦無爭執，應令賠償。

關於第二審者 按票據法第一百三十七條上訴人不應拒絕支付。即照銀行存款章程所訂辦法，未用支票未繳銷前，應扣存支票費一元而言，銀行亦當為一部份之支付。上訴人之拒絕支付，實為不當。惟被上訴人訴請賠償損失，理由亦不充分，故須變更判決。

判決理由

查本案審判要點，即(一)被告因原告提取全數存款，而未退還剩餘支票時，是否有權拒絕。(二)被告拒絕支付，與原告所受損害，是否有因果聯絡關係。(三)原告請

裁	兵	十一月	十二月	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月
一九關	一九善	十二月	十二月	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月
一九善	一九善	十二月	十二月	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月
二〇捲	二〇捲	十二月	十二月	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月
二〇關	二〇關	十二月	十二月	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月
二〇稅	二〇稅	十二月	十二月	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月
鹽稅	鹽稅	十二月	十二月	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月
六	六	十二月	十二月	一月	二月	三月	四月	五月	六月	七月	八月	九月	十月	十一月
金融														

第二審判決理由

本件應解決之點有二。即（一）上訴人之拒絕支付，於法有無不合。（二）因上訴人之拒絕支付，被上訴人是否確受有損失是也。查被上訴人之存款餘額，計有九十六十九元二角八分，而其簽發之支票，其數額並未超過，殊無不敷支付之情形。按

律上「不變更訴訟標的而補充或更正法律上，或事實上之陳述」，係屬無礙。第三點以有律師函件作證，被告亦無爭執，應判令賠償。原文從略。

第一款「不變更訴訟標的而補充或更正法律上，或事實上之陳述」，係屬無礙。第一款「不變更訴訟標的而補充或更正法律上，或事實上之陳述」，係屬無礙。第一款「不變更訴訟標的而補充或更正法律上，或事實上之陳述」，係屬無礙。

求損害賠償之數額，有無適當根據，是也。就第一點言，查票據法第一三七條載「付款人於發票人之存款，或信用契約所約定之數，足敷支付支票金額時，應負支付之責」等語。此項規定係屬強行的性質，當優先於特約及習慣而為適用。故原告發票支取全部餘款時，被告要不能以該章程及華商銀行慣例均須退還剩餘支票為拒絕支付之理由。依該行章程第九款載「存款支清時，應將未用完之支票，隨即繳還本行。否則當扣除支票費銀元一元」，亦並未以退還剩餘支票為拒絕支付之原因。是被告代理人關於此點抗辯，不能認為有理由。（第二點原告稱購買范德文廣告術事件，與民事訴訟條例第二九九條第一項

求損害賠償之數額，有無適當根據，是也

各地金融

鎮江

「十月二十九日鎮行報告」
高寶淮安等埠，秋收大豆既

為銷納碼頭。本週內太古車糖及荷蘭赤砂，到銷亦旺。市面金融，頗見活躍。市拆仍為三錢。

武進

「十一月五日武處報告」自糧價慘跌，影響農民生計。

農民銀行擬擴大鄉村倉庫，經營儲押業務，邀集各行討論協助。因關係頗鉅，未能即時解決。市面金融，近日未見活潑。

常熟

「十月二十九日常行報告」米用見旺，花市漸成尾聲，金融尚稱活動。本月市拆，存一錢五分，欠四錢三分。

蚌埠

「十月二十二日蚌行報告」蘇兩行已在陸續收做押款，金融漸見活潑。惟市面存底尚豐（約八九萬元），聯行匯款項，仍盼平匯收攬。

漢口

「十月二十九日漢行報告」土產已見活動，現洋亦有用途，以漢市存底充實（銀元

一千萬元銀兩三百萬兩），周轉尚稱靈活。本週掛牌拆息，每天自一錢至二錢八分不等。約合月息三厘至八厘四毫之譜。

濟南

「十月二十九日魯行報告」日來土產銷路，似較前時稍滯。生米開盤價在九元左右，

目下落至六元三角。棉花來源尚湧，銷路不旺，價則堅定。現金雖有用途，市面周轉，並不缺乏。民生銀行前在本街放出之定期款，到期者俱已陸續收回。該行曾以鉅款承放魯豐紗廠，此次收回定期放款，恐不無關係。銀行界放款利率，仍為月息一分之譜。

濰縣

「十月二十二日濰處報告」本週錢業界有力份子，因現洋與撥碼相差已多，故即主張

於星期四開始兌現，至星期五一律結清。雖經實行，而反對此舉者仍屬不少。申元行市因之上升。此間之撥帳洋，習用已久，自有相復萌。現碼之間，又生一元上下之差別矣。

張家口

「十月二十九日張行報告」本週市內商業，因正在選標

之期，均現平凡之象。現金需要不多，來源亦微。鬆動情形，與上週大致相同。臘月標滿加銀元開四十八元，日平四十八兩，約合一分六七厘，活期約合月息七八厘之譜。

袁景儀

諸票據法第一百三十七條之規定，上訴人自不得拒絕支付。雖據上訴人以該行存款章程第九款為抗辯，然依該款所載，存款支清時，應將未用完之支票，隨即繳還本行，否則本行當扣除支票費銀圓一元云云。照該款規定，存款人如未將餘剩支票繳還銀行，可扣除支票費一元，並未載明得為拒絕支付上訴人提出之退票理由單，固有請將餘剩支票交還為退票理由之一，但此項退票之理由，為被上訴人所不知，即難與之對抗。至謂扣除支票費一元，存款即為九百六十八元，不敷支付，以為拒絕支付之理由，其主張未免牽強。蓋票據法第一百三十二條載「付款人於發票人之存款，或信用契約所約定之數，不敷支付金額時，經執票人之同意，得就一部分支付之。」是發票人存款顯有不足者，付款人仍得為一部分之支付。上訴人對於支票費一元，如認為必須立時扣還，儘可商得執票人之同意，於支付款內扣取一元，未為不可。乃謂扣去支票費一元之故，存款即羅不足，遂可拒絕支付，其說殆不可通。（第二點認購買廣告術事件，不於起訴時聲明，而於上審時到庭陳述，為事後串造。又以購買廣告術，被上訴人既稱只須如期付給擔保費五百元。乃不簽發五百元支票，由上訴人銀行付給范德文，而必欲支

(註)各地幣價及匯價一覽表附列刊末

銀錢業記事

* 新華信託儲蓄銀行，爲擴充營業，便利顧客起見，增設辦事處。

* 特在本埠靜安寺路楊樹浦路暨南市西門和平路等處，設辦事處三處。同於本月十一日開始營業。

* 世界商業儲蓄銀行，近以福州路中市新屋，已告竣工。

* 內部裝修，亦將就緒。特定於下週一遷入，繼續營業。

* 通商銀行增設漢口分行，已誌本刊。茲悉該行又於南京增設行部。

* 添設分行。特於南京新街口購地自建新屋，現已落成。定於本月十五日開業。又該行本埠儲蓄業務，向由虹口南市暨愛多亞路等處分支行辦理。茲於黃浦灘路總行內，亦增設儲蓄部，同日開始辦理各種儲蓄存款。

* 中央銀行增設匯兌局，由滙兌局開業。財政部提請行政院議決通過，已誌本刊。茲該局業

經籌備就緒，本月已正式成立。

* 蘇農銀行增營業處。近特由無錫分行在江陰增設營業處一所，辦理白米土布等押款，俾農村金融藉以周轉。

* 據報載沈鴻烈近辦籌設青島農工銀行。額定資本二十萬元。官督商辦。方在進行中云。

* 上海商業儲蓄銀行武進分行訴追欠款。行近以該地寶源長及瑞生源兩豆行，因故倒閉，拖欠該行往來款項，爲數甚鉅，特向縣法院依法訴追。茲已傳訊終結，判決該兩豆行主應償還該行銀元欠款七萬八千餘元，又銀兩欠款一萬一千餘兩，均按市拆補給利息云。

* 武進西瀛里信大及潤康兩錢莊因周轉不靈，無法應付，於本月十日同時倒閉。信大倒閉兩家。

* 原本三萬四千元，茲已蝕盡，尙欠五六萬元。潤康資本七萬餘元，虧蝕亦有十餘萬元之鉅云。

* 各廠錠子，紡錠計六萬六千二百二十四個，線錠僅一千七百九十二個，布機祇有新增添二百五十台。

* 原動電力計二千一百四十瓩羅瓦特，汽力計六百匹馬力。

* 全省紡廠工人共計三千四百七十二名，以晉華第一第二廠爲最多，計二千三百五十名。大益與雍裕在五六百名上下。

* 原料消費量合計九萬三千四百八十擔。紗線生產量二萬五千零四十八包。布之生產量，尚未有統計。此乃山西紗廠之概況也。

實業

實業調查

江蘇農民銀行鑒於農村經濟不況，籌劃救濟，不遺餘力。近特由無錫分行在江陰增設營業處一所，辦理白米土布等押款，俾農村金融藉以周轉。

據報載沈鴻烈近辦籌設青島農工銀行。額定資本二十萬元。官督商辦。方在進行中云。

山西爲我國文化發源之地，民族勤儉。境內大山綿亘，平原絕少，故鐵層之厚，甲於全球。至於紡織工業，尚在萌芽時代。全省紡織廠有四，即晉華二廠，大益與雍裕各一廠。開工最早之晉華一廠，尚不滿十年。雍裕紡織公司，甫於去年六月開工。

各廠資本總額約五百十七萬元。資本大小不同，最少者四十七萬元，最多者四百萬元。

各廠錠子，紡錠計六萬六千二百二十四個，線錠僅一千七百九十二個，布機祇有新增添二百五十台。

原動電力計二千一百四十瓩羅瓦特，汽力計六百匹馬力。

全省紡廠工人共計三千四百七十二名，以晉華第一第二廠爲最多，計二千三百五十名。大益與雍裕在五六百名上下。

原料消費量合計九萬三千四百八十擔。紗線生產量二萬五千零四十八包。布之生產量，尚未有統計。此乃山西紗廠之概況也。

盡存款，轉由大通支給，爲此迂迴曲折之手續。所有損失，縱使屬實，亦爲自己怠於注意，與拒絕付款，不生因果聯絡之關係。上訴人拒絕付款，固屬不合，而上訴不能不謂爲有理由。(原文從略)

最近山西紡織業概況

王維駟

山西爲我國文化發源之地，民族勤儉。

境內大山綿亘，平原絕少，故鐵層之厚，甲於全球。至於紡織工業，尚在萌芽時代。全

省紡織廠有四，即晉華二廠，大益與雍裕各一廠。開工最早之晉華一廠，尚不滿十年。

雍裕紡織公司，甫於去年六月開工。

各廠資本總額約五百十七萬元。資本大小不同，最少者四十七萬元，最多者四百萬元。

各廠錠子，紡錠計六萬六千二百二十四個，線錠僅一千七百九十二個，布機祇有新增添二百五十台。

原動電力計二千一百四十瓩羅瓦特，汽力計六百匹馬力。

全省紡廠工人共計三千四百七十二名，以晉華第一第二廠爲最多，計二千三百五十名。大益與雍裕在五六百名上下。

原料消費量合計九萬三千四百八十擔。紗線生產量二萬五千零四十八包。布之生產量，尚未有統計。此乃山西紗廠之概況也。

最近山西紡織廠調查表（計四廠）

廠名	廠址	總經理	開工年月	資本		錠子△新添	布機 （電力單位 啓羅瓦特）	原動力 （馬力單位 一匹）	工人	原 料	
				紗錠	線錠	(單位担)		生產量		生產量	
晉華紡織公司	第二廠 榆次縣	徐子澄	民二·六	四〇萬元	△三、六〇	八	七五	三、三五	六、六五	紗	線
大益成紡織公司	新林鎮縣	薛士選	民二·六	四七萬元	△六、四四	一〇、〇〇	△一、〇〇	六、三三	二、三〇	六、八三	布
雅裕紡織公司	新絳縣	王驥	民二·六	七〇萬元	△六、〇〇	△一、〇〇	△二、〇〇	五、七三	五、九〇	五、〇九	之
合計				五七萬元	△一、七九	△二五	△一、〇〇	三、四七	九、一〇	一、六〇	

實業記事

招商局爲我國最大航業機關，前以辦理不善，積虧甚鉅。自民國十八年改爲官督商辦以來，仍以經費不充，整理乏術。該局最近雖擬有整頓計劃（見三號本刊），尚無大種財力，可資實施。宋代院長有鑒於此，特於本月七日赴滬邀集銀錢界重要人氏，商定改組計劃，經行政院通，過轉呈中央政治會議，於本月九日議決准辦。計劃內容，可分二點。（一）收歸國有。將該局所有股票由政

府每套五十兩，用現款收回。（二）廢置原有監督，改任總經理，另組理監事會。已決定劉鴻生氏爲總經理。本行盧董事長及胡總經理均被任爲監事，錢常董及李董事爲理事。監理事會將於下週一十四日成立，局務亦於同日交接云。

鼎革之前，南京緞業甚盛，現已一落千丈。京市社會改良緞業，局已擬設緞業改良研究委員會，以謀救濟。由市商會，緞業公會，及職工會各派代表一人爲委員，再聘專家共同研究。所有規則草案等，均已由市府送部備案云。

蘇省墾植區視察實行，先從事實地調查各節，會詳。調查目的有四。（一）分別官有民有土地畝數及地質之等級。（二）計劃測量及劃定專區面積。（三）計劃水利工程及其預算。（四）確定墾區進行事項。墾植經費已託由榮宗敬氏向美國籌借，聞一部份有成交希望云。

蘇省實業廳以各縣土地，多有任其荒蕪，不加墾植者，殊與民生經濟有礙。擬於各

縣推行墾荒，並以桑為基本作物。鎮江先行

試辦，句容丹陽次之。俟辦有成效，再酌量各縣土質，陸續推廣。業經制定辦法八條，在蘇省府備案。此項辦法大綱如下。(一)各縣從事墾荒植桑者，應組織委員會辦理之，其委員以縣長，建設局長，農商會代表，實業廳特派員，及農業改良場場長等充之。

(二)區內私有產地，業主自願植桑者，得由委員會低價供給桑苗，或無償供給之。但一年內，至少須種一半，次年再種一半，並須依照委員會之指導。(三)凡私有荒地，業主無力，或不願經營者，得放棄其產權，由委員會按照公允之價格，代為讓與有經營能力者經營之。(四)私有荒地，其業主無力經營，但又不願放棄產權者，由委員會招人承墾。

。每年收入。以百分之二十歸業主。(五)凡土地不宜植桑，或其他經營方法，較植桑更宜者，得由委員會決定酌量變更，呈由實業廳核准行之。

救濟農村消息彙誌

本刊。茲彙誌本週消息於

次。

(一)實業部調查全國米市 實業部中央農業實驗所，以我國民食供需，失期調和，雖甚明顯。原因何在，仍難明瞭。故擬舉行全國米市調查，不日將派員分赴上海，無錫，九江，蕪湖，漢口等處調查歷年統計，及

最近情形。

王維麟

(二)各方反對皖米照捐 本年一月，陳調元氏主皖時，省府會議決徵收米照捐，每米一担，抽捐六角。但議定以五十萬擔為限。當於大勝關，蕪湖，蚌埠等地設立米照捐局。自春迄今，限額業已告滿，而省府亦經改組，此項米照捐，自應撤銷。乃現省府以徵收築路基金名義，仍按原例照抽。以是蕪湖縣黨部整理委員會，當塗縣商會等均通電反對。全國商聯會亦於本月九日分電國府，行政院，監察院，財政部等協助之。

(三)民食調節協會借款成立 江蘇京滬民食調節協會向滬財界進行借款，供各地抵押米糧之用一節，曾詳十四號本刊。此項借款，現已成立，由銀行公會，錢業公會，及未加入銀錢公會之同業平均分擔，計各一百萬元。並決定凡有中交農民等銀行之縣，由各行聯合辦理抵押保管等事務。僅有農行者，由農行主辦。並無銀行者，由各該縣負責人士，擬具確切辦法，向上海或鄰縣接洽辦理。

八月份洋貨進口淨數(金單位)

纖維及其製品	一九、二五七、四五九
礦產品	一二、三六二、四〇一
水產品	一、〇三七、四六三
農產品	一〇、二六四、九七三
製造品	一九、八九〇、八七九
動植物品	一、五九六、一一八
雜品	二、七五八、四九五
共計	六七、一六七、七八八
八月份商品出口淨數(關平兩)	八、一九四、八六〇

礦產品	三六一、三七五
水產品	一三八、四二七
農產品	五、一七二、六八九
製造品	八、〇六一、五三七
動植物品	五、九七一、〇八二

雜品
共計
三一、四三四、九四八
上項出口總值，按照上海八月份市價平均核算，每一金單位，合一兩一錢八分四厘，即等于二千六百五十四萬九千七百八十七

各地重要商品價格調查表

本表依據本行各分支行處按週報告之各地貨價調查表編輯，因各行處調查報告，尙未到齊，故所列產地，仍屬無多。又因各行處遠近不同，發寄調查表日期，亦不免參差，故各項物價，當係上月中旬之行市。

【九江物產】

十月二十二日前一週之市價

(潯處報告)

品名	最高價	最低價	附註
米(晚米)	每石 九・〇〇元	八・五〇元	銷路不廣價格步跌
米(早米)	每石 七・五〇元	七・〇〇元	同上
棉葉	每包 三七・〇〇元	三六・〇〇元	貨湧價降存貨約二千四百包
花葉	每担 二八・〇〇元	二十四・〇〇元	來即轉滬存貨約四五百担

十月二十二日前一週之市價
(魯行報告)

品名	最高價	最低價	附註
米	每件 八・〇〇元	八・〇〇元	米市
安茶	每百斤 七〇・〇〇元	七〇・〇〇元	難望高漲
大包	三・三五元	三・三五元	源湧旺，銷場甚呆，河積濃
高	四・五六元	四・五六元	厚，人心向下，售價步跌。
芝	四・一〇元	四・一〇元	同上
玉	三・五〇元	三・二〇元	貨湧價降存貨約二千四百包
小	三・三〇元	三・三〇元	來即轉滬存貨約四五百担
吉	又	又	上週米市，蘇常錫各幫來
小	又	又	千四百包
麥	又	又	貨約四五百担
茶	又	又	來即轉滬存貨約四五百担
織	又	又	上週米市，蘇常錫各幫來
葉	又	又	千四百包
花	又	又	貨約四五百担
葉	又	又	來即轉滌存貨約四五百担

商品市況

金單位。如以進口總數相較，則可知入超實達四千零六十一萬七千九百九十一金單位。比較七月份又約增入超一千萬金單位以上。似此逐月遞增，則國際貿易前途，日益可危，國民經濟，將入于不可收拾之境矣。

* 紗市 上週紗市實需甚滯，銀根
* 漢力葛微 奇緊，兼之蜀中戰事未息，
* 本紗頗受打擊。人心疲弱，
* 紐約本月份未見變動。遠期則受古巴風災影響，週末激漲數分。本埠各種荷赤漲起一
錢或二錢不等。粗砂白因客幫生意寥落，售價未能抬高。

【歸綏物產】			【灘縣物產】			附註		
品名	最高價	最低價	品名	最高價	最低價			
套毛	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩	毛	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩	每百斤 一七〇〇元	十一月二十二日前一週之市價 （化處報告）	同上
抓毛	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩	草	每百斤 一八五〇元	每百斤 八五〇元	一七〇〇元		存貨約一萬疋
駝毛	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩						
品毛	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩	品毛	每百斤 一七〇〇元	每百斤 一七〇〇元	存貨約四十四萬斤		存貨約一千袋
品羊	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩	品羊	每百斤 一七〇〇元	每百斤 一七〇〇元	存貨約五百袋		存貨約五百件
甘草	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩	甘草	每百斤 一八五〇元	每百斤 八五〇元	存貨八萬斤		存貨約五百件
品棉	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩	品棉	每百斤 一七〇〇元	每百斤 一七〇〇元	存貨約五百袋		存貨約五百件
品油	每百斤 一四〇〇兩	每百斤 四五〇〇兩	品油	每百斤 一七〇〇元	每百斤 一七〇〇元	存貨約五百袋		存貨約五百件
穎花皮	每件 二四〇〇元	每件 二四〇〇元	穎花皮	每件 二四〇〇元	每件 二四〇〇元	存貨約五百袋		存貨約五百件
牛皮	每袋 三一四元	每袋 三一四元	牛皮	每袋 三一四元	每袋 三一四元	存貨約五百袋		存貨約五百件
黃粉	每件 一四三〇元	每件 一四三〇元	黃粉	每件 一四三〇元	每件 一四三〇元	存貨約五百袋		存貨約五百件
綠粉	每件 二〇八〇〇元	每件 二〇八〇〇元	綠粉	每件 二〇八〇〇元	每件 二〇八〇〇元	存貨約五百袋		存貨約五百件
市秤			市秤					
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			
又	五四〇〇元	五四〇〇元	又	五四〇〇元	五四〇〇元			
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			
又	四五〇〇元	四五〇〇元	又	四五〇〇元	四五〇〇元			

各幫絕少生氣，惟多頭尙能極力掙扎。然現銷太滯，漲力甚微。市盤稍高即落，情況依然不佳。所幸底盤已枯，各廠屯積較少，故價格略形高漲。

棉市前途難料
 棉市各路產地價格，俱未鬆落，且美棉形勢雖劣，然盤旋之局，有一部份心理傾向購進，故棉市頗有轉機向高之象。但以紗銷太滯，廠需仍淡，故前途如何，尚難逆料。

絲市
 上週爲秋季賽馬之期，上半週下午洋行均休假，全週祇有三天半市面。紐約里昂存絲充厚，需要不起，電轉沉寂。白廠經價跌，故杭紹湖嘉各地綢廠，遂乘機拋購冬綢原料。絲銷雖屬可觀，而價仍低廉。下半週因日絲暴漲，歐美絲市漸呈活動，華絲廠乾經亦隨漲四五法郎。

——王維驥——

國際經濟

袁念鑑

世界經濟恐慌中金之移

動狀況

老 羊 皮	粗 紆 粮	每石 又 每張	三·六〇元 七·八〇元 一·〇〇兩	存貨五萬四千石 存貨二萬六千五百石 存貨八千張
【遼寧物產】	名 品	十月二十二日前一週之市價	(遼甯行報告)	
		最高價	最低價	
		附註	附註	
		來源不多，存貨十 二萬餘石	來源不多，存貨十 二萬餘石	
肥 肥	格 格	連 元	連 元	
高 高	大 大	稻 糜	稻 糜	
老 老	羊 羊	粱 豆	粱 豆	
細 紆	粗 紆	米 米	米 米	
糧 粮	糧 粮	麥 麥	麥 麥	
又 又	又 又	皮 皮	皮 皮	
每石	每斗	每斗	每斗	
三·六〇元	七·〇大洋	七·〇大洋	七·〇大洋	
存貨五萬四千石	存貨二萬六千五百石	存貨二萬六千五百石	存貨二萬六千五百石	

老 羊 皮	粗 紆 粮	每石 又 每張	三·六〇元 七·八〇元 一·〇〇兩	存貨五萬四千石 存貨二萬六千五百石 存貨八千張
【遼寧物產】	名 品	十月二十二日前一週之市價	(遼甯行報告)	
		最高價	最低價	
		附註	附註	
		來源不多，存貨十 二萬餘石	來源不多，存貨十 二萬餘石	
肥 肥	格 格	連 元	連 元	
高 高	大 大	稻 糜	稻 糜	
老 老	羊 羊	粱 豆	粱 豆	
細 紆	粗 紆	米 米	米 米	
糧 粮	糧 粮	麥 麥	麥 麥	
又 又	又 又	皮 皮	皮 皮	
每石	每斗	每斗	每斗	
三·六〇元	七·〇大洋	七·〇大洋	七·〇大洋	
存貨五萬四千石	存貨二萬六千五百石	存貨二萬六千五百石	存貨二萬六千五百石	
老 羊 皮	粗 紆 粮	每石 又 每張	三·六〇元 七·八〇元 一·〇〇兩	存貨五萬四千石 存貨二萬六千五百石 存貨八千張
【遼寧物產】	名 品	十月二十二日前一週之市價	(遼甯行報告)	
		最高價	最低價	
		附註	附註	
		來源不多，存貨十 二萬餘石	來源不多，存貨十 二萬餘石	
肥 肥	格 格	連 元	連 元	
高 高	大 大	稻 糜	稻 糜	
老 老	羊 羊	粱 豆	粱 豆	
細 紆	粗 紆	米 米	米 米	
糧 粮	糧 粮	麥 麥	麥 麥	
又 又	又 又	皮 皮	皮 皮	
每石	每斗	每斗	每斗	
三·六〇元	七·〇大洋	七·〇大洋	七·〇大洋	
存貨五萬四千石	存貨二萬六千五百石	存貨二萬六千五百石	存貨二萬六千五百石	

量之金，係始於一九三一年九月英國停止金本位以後，至本年前半期始漸停止，而法國存在美國之金，竟被提盡矣。

瑞士之增加，頗與法國情形相同。其自美國收回存金，亦始於英國停止金本位後，至本年上半期中止。在此期間中，自英德法三國流入之數，亦頗不少。

又次為荷蘭。當恐慌勃發以後，即有巨額之金自英美德三國流入。但因法蘭西及其他各國亦向荷蘭收回存金，故其金之增加，不及瑞士之多。

比利時之增加，大部分亦係於一九三一年十月以後，陸續向美國收回其存金之所致。

家，即美英德日及亞爾然丁等國是也。巴西亦為金流出國之一，但係於一九二九年開始。諸國之中當以美國之金流出最堪驚異。查美國自一九三一年五月以至一九三二年六月約一年間，計減少純額達九萬七千九百萬美金，而一九三一年八月為此期間中之最高

自一九三一年春，歐羅巴金融發生危機以來，世界金之分佈狀況，為之一變。先就各大陸觀之，其增加者為歐非兩洲。減少者為南北美及亞澳等洲。就中以歐羅巴之增加及北美之減少最為顯著。其他各洲之增減則較為輕微。

次就左圖所示之國別觀之，法蘭西之激增狀況，遠非他國所及。其增加過程，始於一九二八年夏恢復金本位之時，自是突飛猛晉，迄於今茲，增加之速，無與比侔，令人驚異。查一九二八年夏法國金準備額約計十一萬三千五百萬美金，及至一九三一年五月末(歐洲金融恐慌之初期)，其金準備額約增加十萬萬美金。嗣後又遞增約十萬萬美金，竟達三十二萬二千萬美金之鉅，已足當恢復金本位時之三倍。此項巨金之增加，大部分係自英美兩國所流入。蓋英美兩國向為法國在外資金之集中地也。其餘之一部分，則係自德國及荷蘭所流入。至於美國向法輸送大



記錄，計減少額達十一萬六千六百萬美金。德國在一九三〇年中已有外國向其提存，但至一九三一年最初之五個月間，反呈金流入之傾向。至於金馬克之流出，係開始於一九三一年六月。當時正值支付外債時期，而外國復紛紛提存，故僅於一個月中，竟流出二萬萬美金。其後自一九三一年後半期以至一九三二年前半期中，尙時有現金流出，惟其勢則漸趨緩和耳。

日本金之流出，大部分係於一九三一年下半期，多向美國輸送。迨入本年以來，為數頗少。

英國金之流出，大部分皆係對法國荷蘭瑞士及比利時等國之輸送，以法國所佔最多。其對美流出，為數極少，最近反呈逆流之

傾向。按從來英國流出現金時，概由南非洲英屬各地及印度運金補充。本年春間此項殖民地流入之金特多，以之挹注，尚有餘裕，故邇來英國金準備反呈增加之傾向。

總之，世界金之分佈狀況，自一九三一年五月以後，忽起劇烈變化。其移動狀況至一九三二年六月，始漸趨平靜。茲將移動前後之分佈概況，列表如左，以資比照。(各國存金之百分比)

國名	一九三一年五月	一九三二年六月
瑞 印 荷 比 蘇 伊 利	三九·六	三〇·六
亞 然 丁 大 利	一九·四	一九·五
日 本 西 班 牙 國 國	六·五	二八·五
瑞 印 荷 比 蘇 伊 利	一·八	一·九
亞 然 丁 大 利	一·八	一·九
日 本 西 珊 牙 國 國	一·八	一·九
瑞 印 荷 比 蘇 伊 利	一·四	一·五
亞 然 丁 大 利	一·三	一·二
日 本 西 珊 牙 國 國	一·一	一·一
瑞 印 荷 比 蘇 伊 利	一一·六	一一·八
亞 然 丁 大 利	一一·三	一一·五
日 本 西 珊 牙 國 國	一一·二	一一·二
瑞 印 荷 比 蘇 伊 利	一一·一	一一·一
亞 然 丁 大 利	一一·一	一一·一
日 本 西 珊 牙 國 國	一一·一	一一·一

日本明年度一般會計豫算額，據本月七日高橋歲相提出之原案，計歲出總額為二十一萬五百萬圓，歲入總額則僅十三萬三千七百萬圓。其不足之數，全部以公債填補。嗣以軍部及各方面要求增加，財政當局乃不得已而承認追加下列各項經費。(1)滿洲事變費豫備金一千萬圓。(2)兵備改善第二次補充計劃費九千萬圓。(3)其他各部新規定之經費二千二百萬圓。故明年度豫算總額當達二十二萬二千七百萬圓，則公債發行額勢須激增至八萬九千萬圓之鉅，再加特別會計公債預定發行額之一萬一千三百萬圓，及一般特別兩會計之交付公債額，則明年度日本政府之公債發行額勢將超過十一萬萬圓矣。按近年日本政府豫算逐年膨脹，其每年經常歲入不過十三萬萬圓，而綜計其所發之公債已達數十萬萬圓之鉅，加以近來日圓匯價慘跌，日本政府內外債總額竟超過百萬萬圓，是誠日本財政上之重要問題也。

(日本明年度一般會計豫算額，據本月七日高橋歲相提出之原案，計歲出總額為二十一萬五百萬圓，歲入總額則僅十三萬三千七百萬圓。其不足之數，全部以公債填補。嗣以軍部及各方面要求增加，財政當局乃不得已而承認追加下列各項經費。(1)滿洲事變費豫備金一千萬圓。(2)兵備改善第二次補充計劃費九千萬圓。(3)其他各部新規定之經費二千二百萬圓。故明年度豫算總額當達二十二萬二千七百萬圓，則公債發行額勢須激增至八萬九千萬圓之鉅，再加特別會計公債預定發行額之一萬一千三百萬圓，及一般特別兩會計之交付公債額，則明年度日本政府之公債發行額勢將超過十一萬萬圓矣。按近年日本政府豫算逐年膨脹，其每年經常歲入不過十三萬萬圓，而綜計其所發之公債已達數十萬萬圓之鉅，加以近來日圓匯價慘跌，日本政府內外債總額竟超過百萬萬圓，是誠日本財政上之重要問題也。

日本明年度一般會計豫算額，據本月七日高橋歲相提出之原案，計歲出總額為二十一萬五百萬圓，歲入總額則僅十三萬三千七百萬圓。其不足之數，全部以公債填補。嗣以軍部及各方面要求增加，財政當局乃不得已而承認追加下列各項經費。(1)滿洲事變費豫備金一千萬圓。(2)兵備改善第二次補充計劃費九千萬圓。(3)其他各部新規定之經費二千二百萬圓。故明年度豫算總額當達二十二萬二千七百萬圓，則公債發行額勢須激增至八萬九千萬圓之鉅，再加特別會計公債預定發行額之一萬一千三百萬圓，及一般特別兩會計之交付公債額，則明年度日本政府之公債發行額勢將超過十一萬萬圓矣。按近年日本政府豫算逐年膨脹，其每年經常歲入不過十三萬萬圓，而綜計其所發之公債已達數十萬萬圓之鉅，加以近來日圓匯價慘跌，日本政府內外債總額竟超過百萬萬圓，是誠日本財政上之重要問題也。

日本明年度一般會計豫算額，據本月七日高橋歲相提出之原案，計歲出總額為二十一萬五百萬圓，歲入總額則僅十三萬三千七百萬圓。其不足之數，全部以公債填補。嗣以軍部及各方面要求增加，財政當局乃不得已而承認追加下列各項經費。(1)滿洲事變費豫備金一千萬圓。(2)兵備改善第二次補充計劃費九千萬圓。(3)其他各部新規定之經費二千二百萬圓。故明年度豫算總額當達二十二萬二千七百萬圓，則公債發行額勢須激增至八萬九千萬圓之鉅，再加特別會計公債預定發行額之一萬一千三百萬圓，及一般特別兩會計之交付公債額，則明年度日本政府之公債發行額勢將超過十一萬萬圓矣。按近年日本政府豫算逐年膨脹，其每年經常歲入不過十三萬萬圓，而綜計其所發之公債已達數十萬萬圓之鉅，加以近來日圓匯價慘跌，日本政府內外債總額竟超過百萬萬圓，是誠日本財政上之重要問題也。

日本明年度一般會計豫算額，據本月七日高橋歲相提出之原案，計歲出總額為二十一萬五百萬圓，歲入總額則僅十三萬三千七百萬圓。其不足之數，全部以公債填補。嗣以軍部及各方面要求增加，財政當局乃不得已而承認追加下列各項經費。(1)滿洲事變費豫備金一千萬圓。(2)兵備改善第二次補充計劃費九千萬圓。(3)其他各部新規定之經費二千二百萬圓。故明年度豫算總額當達二十二萬二千七百萬圓，則公債發行額勢須激增至八萬九千萬圓之鉅，再加特別會計公債預定發行額之一萬一千三百萬圓，及一般特別兩會計之交付公債額，則明年度日本政府之公債發行額勢將超過十一萬萬圓矣。按近年日本政府豫算逐年膨脹，其每年經常歲入不過十三萬萬圓，而綜計其所發之公債已達數十萬萬圓之鉅，加以近來日圓匯價慘跌，日本政府內外債總額竟超過百萬萬圓，是誠日本財政上之重要問題也。

日本圓匯價慘跌無已。
來，故跌風愈見猛烈。本月八日本埠日圓匯價已跌至二〇·美金，故日本圓僅合規元六十八兩左右矣。

據本月十二日日本大藏省
國債總額
發表，十月末日本國債總額

計內國債四十九萬一千二百七十八萬三千圓，外國債十三萬九千八百二十九萬七千圓，合計六十三萬一千一百零八萬圓云。

據日本內務省社會局調查

日本失業 空前記錄 報告，本年七月一日日本全

國失業人數共計五十萬九百零一人，超過最近五年平均四十八萬人之記錄，實為創見云。

據本月十二日華盛頓來電

美國歲入 缺短頗多，英國經濟至本年度終，歲

入不足將達八萬五千萬金元云。

特載

陝南旅行記 二十一年十月 王彝暉

西安——柞水——鎮安——安康——
湯陰——石泉——西鄉——城固——
南鄭——褒城——留壩——鳳縣——
寶雞——鳳翔

陝南之行，自滻赴鄭，為八月六日。而在鄭州出發，則為是月十一日下午，乘隴海路專車西進。十二日晨十時抵潼關。時值虎疫盛行，未久停留，即改乘長途汽車由潼西路向西安進發。潼西路係民國十八年就大車道改修，坎坷不平，車行其上，顛簸特甚。

惟沿途風景絕佳，華山之峯，聳翠雲端，華清池尤饒幽趣，為之目曠神移，不覺征途之苦。七時抵省垣。

西安縣

西安為陝省中心，金融樞紐，商賈雲集，百貨薈萃。欲明本省金融及商業情形，必先考察西安金融商業狀況，故逗留兩日而資考察。

陝省財政——陝西在前清為協濟省分，陝南較為富庶，陝北則瘠苦異常。近數年來迭遭兵燹荒旱，人民顛沛流離，以致省府稅收頓減，財政尤感困難。全省每年收入，計

地丁約三四百萬元，煙酒印花可一二百萬元，鴉片特稅三百餘萬元。支出項下，政費三百餘萬元，軍費一千餘萬元。收支相抵，既不敷極鉅，而實際收入者，又以人民無力擔負，稅款不能如預算編製之數目盡數收進，故益覺困難。聞軍隊自今春來，僅可發給伙食維持費，積欠餉項，已有半載。其他鹽稅捲煙稅均係中央稅款，陝省於正稅之外，另徵附加稅。計鹽稅附加稅，每年約五六十萬元，指定為中小學校教育經費。捲煙附加稅，每年收入約四五十萬元，指定為高級學校教育經費。

陝西省進口貿易——陝西省連年災荒，以致進出口貨。亦陷於入超狀態。進口貨以屬太和一百餘萬元各種雜牌數十萬元）檳榔油（揮發油類）及汽車零件年約一百餘萬元，潞鹽川鹽花定鹽年約二百四十萬元，湖北布高陽布新降布年約二百萬元左右。至於煤油一項，為進口之大宗，因無內地稅，無從統計確數。但約略估計，當超越捲煙稅數目之上。

陝省出口貿易——出口貨方面，漢中渭南朝邑各處，均為產棉之區，（渭南朝邑棉花由隴海輸運漢中棉花行銷川北）每年輸出，約有五六百萬元之譜。藥材及桐油，漆，麻各貨，在數年前輸出皆在二百餘萬元。自老河口土匪猖獗，漢水三年不能通行舟楫，貨物阻滯，貨價低落，商店因不堪賠累而倒閉者綦多。近以無人採販，幾無出口可言矣。

糧食——食糧一項，陝南漢中各縣，今秋雖稱豐收。而餘剩亦屬無幾。且以交通不便，不能外運。關中陝北諸縣，仍告旱荒。人民嗷嗷待哺，演成畸形狀態。惟烟土尚能運銷省外，省府財政，賴以挹注。但價值低落，不似昔年盛銷耳。

省銀行——楊虎城主席入陝之初，即着手組織省銀行，以為全省金融之總樞。資本總額五百萬元，實收四分之一。募集資本方

法，係由省政府令各縣向農商各界分派捐募。總行設於西安，總經理由財政廳長兼領，並於蘭州設分行，漢中設支行，安康，西鄉，滻關，鄭州等處設立辦事處。發行鈔票，分西安漢中蘭州等地名。發行總額，據聞約一百餘萬元，充分兌現。因禁止現洋出境，往兌者甚稀。近因馬青苑之變，銀根奇緊，該行佈告，除陝南地名鈔票仍照常兌現外，其餘各處發行之鈔票，均暫停兌一月。於是鈔票信用，一落千丈。匯款一項，雖津滬各埠，均能暢通，惟匯水奇重。計西安匯津滬等地，每百元須貼水十元。漢中匯西安。須加水十五元。商民營業，影響甚鉅。該行所訂存款利率，活期六厘，定期一分，放款利率由一分五厘乃至二分不等。但實際放款無多，因資金半多運用於煙土耳。

富秦錢局——富秦錢局，係省銀行之附屬機關。其目的在發行銅元票。發行總額，聞有五六十萬元。每四百枚兌銀元一元（漢中等處四百零五枚兌一元）。大致關中陝南各地，一律通用。近因馬青苑之變，該局限制每人只准兌二元，於是票價跌落。每現洋一元，可換銅元七百枚至九百枚之多。

通用貨幣——省城通用貨幣。以銀元爲本位。銅元爲輔幣（省府新鑄五分一角等銅元市面尚不現通用）。而商號往來，則兼用銀兩銀元兩種貨幣。大致棉花商往來用銀元

，洋雜貨布疋商往來用陝公議平。其做期票，則用斤布平。每一銀元，從前明定合陝公議平七錢三分。自津滬洋厘告疲，西安對津

，滻匯水突漲，當局遂變更辦法，明定自六月份起，至九月底止，將洋厘逐漸縮至七錢爲度。如此匯水既可平穩，金融得免恐慌。

陝省平法與各地平色比較表

陝省平色		陝公議平每千兩比		斤布平每千兩比	
規	比較平色	大或小	十	大或小	十
西	公	元	四	兩	兩
洋	化	碼	五	錢	錢
公	議	例	六	分	分
大	小	大	七	大	大
一	一	一	五	四	三
六	二	○	○	五	四
二	三	○	○	六	五
大	大	大	七	八	七
一	一	一	八	九	八
六	三	三	八	十	九
二	五	五	九	十一	十
五	六	六	十	十二	十一
○	○	○	○	○	○

銀錢業及商號——至於銀錢號，以晉幫爲多，專營匯兌放款期票各業務。全城約有二三十家，內以韓德合義勝源自立俊元勝隆等，資本較爲雄厚。商號分有疋頭洋雜貨等幫。洋雜貨商店較大者，爲中和商店泰濟等家。疋頭商店較大者，爲仁義和慶自立泰等家。此爲西安之金融商業大畧情形也。

住士窯，時值秋禾枯萎，愈顯災禍慘狀。抵引駕廻，虎疫愈烈，借宿福音堂。

十六日彤雲密佈，細雨霏霏。八時啓程，行數里，入大峪口。峯巒聳峙，竹木交蔭，依山沿壑，鑿嶺路以通行旅。同人乘華杆，形似山兜徐行其上，仰觀萬丈高峯，俯視千尺深谷，瞿然悚懼。抵板廟子，雨益急，路上亦愈泥濘。

板子廟生活狀況——該地只有茅屋五六椽，容納團員兵士脚夫三百餘人，人稠地窄，汗流如洗。途程五十里，一片平原，黃沙彌漫。居民三五，村落稀疏。或居茅屋，或屋僅方丈，土炕爐灶，反占其大半。而屋中

豬糞稀泥，雜沓滿地，臭氣薰人，直非所可想像。幸路局備有行軍牀，分架於土坑，或豬糞上，稍可與污穢濕潮隔離。但因腳夫雞猪，同住一室，入夜則腳夫吸食鴉片之噓噓聲，豬豕東衝西撞之哼哼聲，攬擾鎮夜，不能成寐。

秦嶺之險——十七日黎明，即整理行裝。適一士兵染虎瘻，淹淹待斃，均存戒心。急用晨餐，并攜饅頭數枚，以爲中膳果腹之需，匆匆就道，雨仍未止，道途尤滑。漸入秦嶺深谷，山勢陡峻。既抵主峯，棄華杆，攀登石磴而上。路長五里，整兩小時，始躋嶺顛。舉目四顧，雲霧彌漫，莫辨西東。蓋在海拔三千尺矣。韓文公廟，即建於其上，爲長安柞水兩縣之分界處，下山凡十里，山麓爲盤旋之斗梯形，路寬不盈尺，雜以碎石，下深壑，步履懸崖，不敢俯視。昔人謂蜀道難於上青天，以其灘險耳。不圖秦嶺之山險，更甚於蜀道之灘險也。六時抵龍潭，宿於關帝廟。

龍潭通貨——該地有店鋪十餘家，資本均在一二百元以內。市面通用四川大銅元（俗名大板），每個當制錢二百文。每一銀元，合十二吊。每吊合六枚。本日行程七十里。

營盤鎮概況——十八日早六時啓程，細雨如毛，衣履盡濕。十時抵營盤鎮，該處有

店鋪二十餘家，資本甚小。蓋沿途經過所謂商店者，即爲農人居宿之所，半耕半商，無資本多寡之可言也。陝南西安往返運貨，均在此處檢驗稅票。商賈往來如織，市面亦較好。四時抵柞水縣（原爲孝義縣），縣城僅有南北兩門。街巷一條，長約里許。店鋪十餘家，城小屋窄，食宿咸感不便。乃復前進五里，宿於石嘴子關帝廟。該處雖亦僅街市一條，較之柞水縣城，不啻倍蓰。商店二三十家，資本約在五百元以內。街巷污穢難聞，所居之關帝廟，院落曠敞，空氣甚佳。同人連日跋涉，過於疲勞，決於十九日停留一日。

柞水財政實業——查柞水全縣，每年收

入，契稅二千元，雜稅二千元。地丁七百元。每年支出，約在五千元以上。入不敷出，一切行政教育，均無法興辦。農產物以包穀洋芋小麥爲大宗。稻穀黃豆次之。綠豆小豆，蕎麥又次之。芝麻高粱最少。全縣多係山地，土質疏薄，產量甚少。人民生活，窮苦萬狀。半係佃農，每年收穫糧食，與地主平分。養豬爲其附業。該地居秦嶺山脈，故藥材爲特產之大宗。計有天花粉，桔梗，於朮，黃芩，黨參，天麻，連翹，蒼朮，大黃，荆芥，芋竹，茱萸等一百餘種。此外如木耳，漆及蔡玉河之沙鐵，產量甚夥，亦佔該縣特產中之重要地位。全縣工業，只有造紙廠二

處，專製黑紙皮紙火紙。資本甚微。人民食銀元四川銅元兩種。無匯兌機關，凡來購辦貨物者，須先將他處貨物，自行背負運來售賣，再購置本地貨物，背負運出。運輸方法，分「山背」牲畜兩種。山路崎嶇，運貨以「山背」爲多，牲畜百不一見。山背每人負重約八十斤，每日工資約一元之譜，故運販貨物者，均係自購自運，否則傭人背運，售價不抵成本。蓋山背牲畜，不啻溝通匯兌機關也。

鎮安縣

二十日天氣晴朗，六時起程。山勢峭立，曲折百轉，有瞻之在前，忽焉在後之概。亂山中細水長流，清晰可聽。碥路亦隨河流而迴環，涉水十餘次，深者及膝。華杆涉行河內，隨波蕩漾，目眩神迷。旣達古道嶺，高躋雲端，扶杖攀登，氣喘欲絕，峯巒路險，誠不亞於秦嶺也。五時抵迴龍寺（俗稱咯曉寺），街市一條，居民不滿十戶。所宿客店，簡陋不堪言狀。本日行程八十里。

二十一日晨六時啓程。登觀音嶺，涉藥王碥，計行四十里。午抵鎮安縣，宿於縣城高小學校。校址尚稱寬敞，祇以歷遭兵匪盤踞，門窗戶壁，蕩然無存。

鎮安財政——查該縣田賦，每年約收二千四百餘元，契稅二千元，雜稅一千八百元，印花稅二千四百元，煙酒稅八百元。收支情形，比設柞水縣稍佳。惟人民擔負奇重，如去歲一年之中，人民擔負正稅之外，又有煙畝罰款十萬元，省庫募三萬元，省銀行股本五千元，駐軍供應三萬元等，總計不下數十萬元之鉅。夫全縣人口四萬餘戶，不過十四萬人，擔負如此鉅款，人民痛苦，逃亡日多。而縣府財政，亦連帶受其影響矣。

鎮安農業——農產物以包穀，洋芋為大宗。稻米雜豆次之，小麥最少。人民以包穀，洋芋為主要食品。包穀年產八九萬石。洋芋年產十萬石左右，僅供本縣人民食用，并無餘糧，可銷售境外。至於包穀洋芋製膳之法，係用包穀煮粥，屬以洋芋。食鹽極感缺乏，多罕食用。全縣農戶，自耕農佔十分之四，佃農佔十分之六。佃農每年收穫之糧與地主均分。但遇豐收或災荒時，雙方得另行商訂辦法。

鎮安工業——農民於耕耘之暇，以製玉米酒織綢為其附帶工業。所織之綢，質脆地薄，不能作製衣之用。深山重疊之地，自多繁茂森林。東西區復以氣候地質關係，漆樹尤夥，每年約產漆二千斤，每斤價值八角。但僅供本縣需用，不能行銷境外。漆油以漆樹籽榨取其汁而成。油可製蠟燭，年產一

萬六千斤。每斤一角五分。構樹產自西區，樹葉可以飼猪，樹皮可造黑白皮紙。樹皮年產二萬餘斤，每斤售價一角。所製皮紙，分上中下三等。上等紙產月河，每萬張售價四十餘元。中等紙產西區，每萬張售洋三十元。下等紙亦產西區，每萬張售二十餘元。但本五年以來，貨物滯銷，價格跌落，將及二分之一矣。此外火紙，燒紙，產量亦富，為出口大宗。木耳有黑耳白耳之分。黑耳年產二千斤，每斤約值六七角。白耳產量有限，不易多得。絲產於西區，色黃質脆，能織薄綢。年產二千斤，每斤售洋四元。此就輸出貨物而言，至人民日常必需物品，如棉花，糖，布疋，石膏，黃表，鹽等物，均係運自外方。但舶來品奢侈品并不多覩，以其人民困苦，達於極點，久失購買能力，苟非必需品，即無餘力購置耳。

鎮安金融——縣城市面通用貨幣，以袁頭孫頭北洋造三種現銀元四川大銅元為限。省銀行之鈔票及富秦官錢局之銅元票，均不能通行。匯兌機關，祇有郵政局一處。每人匯款，以二十元為限。匯往天津上海之匯費，每百元加十六元。陝南各縣，多無當鋪。

私人借貸，利率常在三分至五分之間。

鎮安商業——縣城內有街市兩條，長約二里許。商店四五十家，以染坊雜貨店營業較大，餘則悉為售賣蠟燭，手紙，火紙，水

煙，煙捲之小商。間有一二家售賣花洋布，粗洋布，人造絲綢貨者，每種亦僅一二疋。此項貨物，詢悉係外商販來，換貨而去者。統計貨價所值，僅在百元以內。各商店資本數，無從探悉。緣以商店深怨說明確實資本數目，他日苛捐雜稅，亦隨之增加也。

安康縣

雞上架之險——二十二日早六時啓程。

山巒重疊，路愈難行。旋登雞上架，絕壁嶺，山勢峻拔，隨山坡鑿築路，盤折直凌峯頂。行人至此，已不能乘坐華杆，乃持杖徐尋石徑，一步一顛，氣結聲嘶，始達巔頂。舉目遠眺，萬峯羅列，繼登之挑夫華杆，滿山滿谷，忽左忽右，若羣蝶飛舞，洵為奇觀。越過雞上架，路雖稍覺平坦，而河流甚多，涉水十數次，抵青銅關，借宿客店。該處街市兩條，商店居民二十餘戶。本日行程八十里。

二十三日早六時啓程，山洪暴漲，河流湍急。華杆尚可涉水擇行坦路者，今亦不能再行涉渡，仍沿碥路前進。山勢窄嶺崎嶇，行八十里，始抵兩河關，借宿客店。

兩河關——該處為乾運河與洵河之交流點，各地往來貨商，不能邁越，設一稅局，稽徵稅款。街市一條，長約二三里，小鋪十餘家，滿街污穢之氣，令人掩鼻。

二十四日晨七時啓程，因河水通舟，乃分乘木船八隻，俾同人連日勞頓，藉此休息。四十里抵轆轤把，仍乘華杆前進。判官嶺山脈綿亘，崇巖峭壁，屹立雲霄，碎石累累，崎嶇特甚，步履既苦，攀登尤難。嶺上下都五十里，抵山腳馬坪河，投宿客店。此間街市長約二里許，居民依山傍水，架茅屋而居，略有川楚風味。

二十五日行程達九十餘里。早四時啓程，越馬坪坡，渡琉璃溝，再登官溝嶺，攀老鼠嘴，山坡雖緩，而起伏無常，黏泥載途，攀登更苦。蜿蜒三十五里，達安康縣城。漢江繞城三面，渡河入城，已万家燈火矣。借宿第七中學校。

安康爲漢中商埠之一——此城位於漢江下游，萬山環抱，如處蠻中，故天氣異常炎熱，以漢江轉運之便，凡陝南土產，集中南鄭出口者，必經安康。商務繁盛，與南鄭並駕齊驅，爲漢中一大商埠。綏靖司令張飛生駐節於此。以此處係陝南重要商埠，停留兩日。

安康財政——該縣田賦年收七千元。特稅四萬元。烟酒五千元。其餘契稅雜稅等項，縣署雖未說明，但比較柞水鎮安各縣，預料爲佳。

安康農業——農產物中棉花年產二萬餘斤，每斤直洋三角。小麥年產五萬三千餘石

，每石值洋十五元。大米年產三萬五千餘石，每石值洋十六元。包穀年產四千石，每石值洋十二元。均爲出產大宗。全縣以山地爲多，因散在山坡，無法丈量，不用畝數計算。只言某處山地一塊。地丁亦以塊計算。全縣佃農自耕農各佔半數。佃農每年收穫之糧，與地主平分。租稅則由地主擔負。近年以來，捐稅名目繁多，農民負擔無力，棄田逃亡者，日有所聞。

安康生產——安康重山疊嶺，漆樹桐樹，極稱蔚茂。漆年產一百石，每石值洋一百二十元。桐油年產五千石，每石值洋十元。又如木耳，年產七千石，每石值洋四十元。茶年產六百石，每石值洋三十元。均係出產大宗。(紫陽茶向爲出口大宗今已衰落)其他藥材，產量亦頗有可觀。如黃柏年產二百四十石，杜仲三百七十石，大黃三百石，枇杷葉五百石，蒿根六百八十石，獨活一百石，柴胡一百石，茱萸七十石。其餘名目繁多，產額則在伯仲之間。至藥效用。係研梗成粉，可殺菜蟲，已由農學專家攜歸樣本，從事研究。又皮張出產，亦有數種。計牛皮年產八千張，每張售價五元。羊六皮萬張，每張二元。狐皮一千張，每張十五元。全縣無大工廠，多係手工業。出品僅有紡織華絲葛毛巾洋襪並製造肥皂雨傘等類日用品而已。

安康貿易——安康既擅漢水之利，爲溝

通湖北孔道，出產雖屬不豐，而各地特產，莫不廣聚於此。(如紫陽之茶漆石泉漢陰之

桐油木耳產量豐富均非安康所可比肩惟因運銷漢口必先囤集安康是以商賈雲集市面繁興

十二三年間，桐油價漲，各地來此就售及收買者愈多。出口總值激增至五百萬元。商業鼎盛，人民殷富，罕有倫比。當時城外漢江運貨船隻，往來如梭，不下千艘。迨至民國十八九年間，捐稅既迭次增加不已，(如漆從前特稅只七元有餘今已至二十八元)老河口又爲匪共據爲巢穴，江道不通，迄今三載

。幫客裝運貨物，停頓中途，或經霉毀，或遭掠刦。駐軍士匪，勒捐扣船，逼索保險費

閉矣。(聞漢江將通有貨船百隻停泊已經一年近來當地駐軍索保險費四十萬始能放行)

據商會調查，當在全盛時期，殷實商號，約有四五十家，今則只存四五家，皆有岌岌不可維持終日之勢。其他資本千元或二三百元者，尙有數百家，概爲小本經營，售賣日常雜用貨物。仍以捐稅遞加無已，營業清淡，陷於半開半關狀態。蓋就新近創辦之營業稅論，每月稅款，實收六百元。該項稅率，普通繳收千分之二。是全城交易總額，僅有三十萬元。商業凋敝，於此推知。至於國商所

價跌落影響，無不虧賠。前曾有囤存糧穀沽鹽待價而沽者，每為政府封存，指借特捐，以應軍差。強力壓迫，終至破產而後已。情狀極慘，聞者酸鼻。

安康金融——工商業衰落情形，既如上述。至於金融機關，從前會有錢莊數處。金融商業，本有密切關係。市面既已不振，錢莊亦均陸續歇業。現在省銀行新設辦事處一所，辦理匯兌，推行鈔票。西安匯款，每百元加匯水五元。津滬等處，尙未通匯。郵政局亦收做匯兌，每張匯票，以五萬元為限。

匯往津滬匯款，每百元加水十四元。匯往西安匯款，每百元加水七元（郵局接受匯款後籌調抵解甚為困難故每日匯出總額限制頗嚴）。市面通用貨幣，分現銀元富秦錢局銅元票興農村信用合作社錢帖及商號與外幫往來通用之興平銀。農村信用合作社係張飛生司令關心桑梓，維持市面所開設。股東資本及發行額，外間無從探悉。所發錢帖，每十串兌大洋一元，隨時可以兌現。市面間或懷疑，但崇信張司令之為人，尙能流通無阻。該合作社又發行七縣通用券，係將前項錢帖背面加蓋藍色戳記，以示區別。兌現困難，市面不甚通用。富秦銅元票四千一百文兌大洋一元，十足兌現，流通甚廣。興平銀每一千兩，合斤布平一千零十七兩。在前數年幫客採貨，均開漢票，給付貨價。漢票每興平

銀一千兩，市價約合大洋一千四百八十九元（市面好時曾至一千二百八十元）。期限由兩個月至五六個月不等，由商會錢莊負責保證。自市面衰落，漢票寄至漢口，往往不能照付，信用遂失，商會亦不負責矣。

漢陰縣

二十八日早八時啓程，循漢江西進，路途漸漸平坦。清風拂柳，翠竹搖陰，川中風味，宛然在目。時當仲秋，農夫熙熙攘攘，刈穫稻田，極為忙碌。行七十七里，抵恒口，露宿於民屋之外廊。全鎮街市一條，長約三里。殘垣敗宇，彌覺荒涼。

二十九日終朝大雨，阻礙行程，三十日雨霽，八時整裝就道，沿途仍甚泥濘。過蒲錫鋪澗池鋪，市屋頽殘，異常蕭索。鋪戶各有十餘家。市面通用祥義成桂馨恒天錫禎等數十家私商發行之錢帖。每大洋一元，合三十串，但不兌現。（四川大銅元十吊合洋一元）本日行一百十里，抵漢陰，宿於小學校。

漢陰商業——縣城內大街兩條，石板鋪路，平坦整潔。商店四五十家，均係售賣食物日用零星物品及藥店等小商。資本多則不過三五百元。

漢陰金融——市面通用貨幣，有縣政府兌換處發行之錢帖及私商天福裕等數十家發行之錢帖。此項錢帖，五十串合大洋一元。縣政府發行錢帖原因，係因支應軍差。自民國十五年開始發行，準備金五千元。至十八年改組安豐錢局，十九年倒閉。當時市面流通錢帖，有二十餘萬串。二十年又改為兌換處，發行額明定為二萬元，並無準備金，意在維持市面，以資周轉。舊發錢帖，又可藉此收回，故雖不兌不匯，因可繳納稅款，約

，每石九元。其餘如小麥，大麥，糯稻，高粱，蠶豆，豌豆，綠豆，小豆，產量無多，無關重輕。農人生活狀況，與安康大同小異。惟負擔稅，每年有二十餘萬元之鉅，則人民困苦，或更甚於安康也。

漢陰生產——山貨出產，如桐年產十萬

能流通無阻。（當時發行每大洋一元合二十串現已跌至五十串）私商發行錢帖之，原因有二。一因市面現銅元缺乏，不能周轉。（市面窮苦已極不但無銀元即四川大銅元亦屬罕覩）一因私商資本微薄，藉發行爲營業資金之挹注（各私商發行額二三百元不等在去歲以前如豆腐房豬肉店均有可發行現已取繙）。此項錢帖，因能小數兌現，其信用反較兌換處之錢帖爲佳。私人借貸，利率約在二分五厘左右。全縣現金既感缺乏，而解省稅款，又非現金不可。故農民繳納捐稅，往往會同村長，牽牛赴縣城售賣，俾得現款完納稅捐，實虐政也。

石泉縣

三十一日午發池河，道上不甚恬謐，行五十里，天已薄暮，遂宿池河之小學校。

九月一日六時發石泉，越馬關嶺，行五十里，抵縣城，宿第三團司令部。

石泉農業——農產物以包穀，稻米爲大宗。每年出產，足供全縣民食之用。今秋復有八成收穫，食用之餘，轉售外方。棉花產量亦豐，專銷川北。惟色澤稍紅，種籽欠佳，旱田較多。佃戶納租，水田每畝一石，捐稅歸地主負擔。山坡旱田，無法丈量，以每塊計算。每塊大小，各有不同。地租亦隨之分

有多寡。在一二年前，農民因無力繳納捐稅，往往售牛繳款。當時又值西安天氣嚴寒，牛多凍斃，每來此處購販，因而耕牛運出者，爲數頗多。現在全縣僅餘二千餘頭，農人耕作能力，不免退減。

石泉財政——去歲全縣除正稅七千元之外，雜項捐稅，反有二十四萬餘元。以區區四萬三千戶之人口，負擔如此鉅款，實屬難於支持。今年雖慶豐收，（聞農人云每石穀售價五元，每石每月須納捐五角），覆巢之後，地主佃戶，半均破產。一經稅吏嚴逼，無不畏懼，故不得不棄產逃亡。數月之間，減少五千餘戶，殊屬駭人聽聞。

石泉生產——本縣多山，故山貨甚夥。如黑耳產三千斤，每斤洋四分，漆三千斤，每斤洋一角。樺皮三千擔，每担洋二元。桐油三十萬斤，每斤八分。白耳二百斤，每斤新貨五十元，舊貨八十元。均屬出產大宗。櫟樹皮產三十萬斤，每二百斤爲一石，值洋二元。熬煉成膏，（每煉膏子一石需解皮五石）每石售洋三十元，運至西安，則每石售洋七十元。

石泉農業——農產物以包穀，稻米爲大宗。每年出產，足供全縣民食之用。今秋復有八成收穫，食用之餘，轉售外方。棉花產量亦豐，專銷川北。惟色澤稍紅，種籽欠佳，旱田較多。佃戶納租，水田每畝一石，捐稅歸地主負擔。山坡旱田，無法丈量，以每塊計算。每塊大小，各有不同。地租亦隨之分

，如屬佳良，則陝南各縣出產，解皮一項，年值約達一千萬元。於人民經濟，不無裨益。第慮捐稅過重，阻礙孔多耳。

石泉金融——縣城內街市甚爲狹隘，商店亦屬寥寥。當吳新田駐節時代，兌換處發

行錢帖，流通市面。自吳去後，無人負責，幾等廢紙。但因流通者旣未結束，兌換處名義，仍未取銷。去年土匪佔據縣城，繼續濫發，行市更一落千丈。每大洋一元，可兌三千串。今春官商合力整理，業已陸續收回。

現在市面只通用現銀元四川大銅元兩種貨幣。銀元每元合四川大銅元十二吊。無匯兌機關，與外商往來，仍藉貨運，以代匯劃。當地需要，以食鹽捲烟爲最。故輸入貨物，亦以此爲大宗云。

西鄉縣

二日早七時啓程，沿山邊行八十里，抵茶鎮。該鎮昔爲茶商蓄萃之所，近雖茶市不振，鎮亦荒蕪。而鎮中屋宇，猶存雄偉，都麗氣象，則當年繁盛，可以推想而知。洋縣之黃金峽，灘多水急。倘於適當處所，修築堤堰，即可灌溉田畝，以獲水利。陝省府委員李協君曾獨赴該處考察，并派兵一排，隨同保護。不圖中途遇匪，經洋縣開警，加調機關槍連兩連，兼程往援，始將匪衆擊退，亦云險矣。

白河峽關貨十三日早五時發，白河峽小作勾留。昨在茶鎮，兌換銀錢，行市每大洋一元，合四川大銅元十六千。今相隔僅二三十里，而此間銅元，即落為十七千。錢市漲落無定，錢帖種類繁多，旅客固為所苦，而影響民生者，猶可勝言耶。本日行一百一十里，抵西鄉，借宿中學校。

該縣毗連巴蜀，水陸交通，為四匯之孔道。木馬河洋河子午河匯流漢江，以達老河口，佔陝南貨運上重要之位置，列為一等大縣。街市五六條，石路整潔可觀。西門商務較盛，城之四周，羣山環列，中為一大平原，軍事上亦甚重要。馮軍舊部王旅長駐軍於此。該旅軍容，居陝南各軍之冠。軍紀亦佳。隴海路局預訂行程表，本應翌日即行啓程前往。第該縣各界人士，鑒於人民歷年困於捐稅，無法生存，極欲以民間疾苦，藉本團傳播海內，設法挽救，堅約長談，遂留一日。

西鄉財政——查全縣每年收入，田賦一萬九千元。契稅四百元。雜稅一萬六千元。印花每月派銷二百元。均為正稅，須解省府。惟市面紙幣充斥，解省稅款，籌現頗為艱難。

西鄉農業——農產物以稻，麥，玉蜀黍為大宗。高粱，豆類次之。人民食糧，亦以米及玉蜀黍為主要品，佐以麥及豆類。稻類之中，又分飯稻，酒稻兩種。麥類有大麥，小麥，燕麥，蕎麥之分。人民食用，以小麥為主，大麥次之。高粱分紅白兩種，白者用為食品，紅者僅能釀酒。玉蜀黍分黃紅白三種，黃者產量最富，山中農民，半多用為普通食品。豆類分黃大豆，青大豆，黑大豆，白豌豆，麻豆，豌豆，胡豆，綠豆等種，黃大豆產量最多，可作豆腐之用。白豌豆，胡豆，綠豆均為輔助食品。麻豆僅能飼豬。全縣田畝面積，約八九萬畝。佃農居三分之二。自耕農居三分之一。在豐收之年，各種產量總估計約二十三萬石（例如米每石計重二百五十斤）。歉收之年，各種產量，總估計約有十四萬石之譜。歷年平均價格，稻一石七元，麥一石十元，玉蜀黍一石六元。今秋豐收，已有穀賤傷農之慮。而官方催納稅捐，如火如荼。農人明知價廉而欲囤存，但不能不忍痛割售，完納稅款。故稻價跌至一元五角，麥價跌至五元，農人仍紛紛求售。將來糧價仍有繼續下落之勢，深可引以為憂。

從前該縣農人習慣，春收烟，秋收稻。因稻可囤存，全家一年無飢寒之虞。售烟得款，則作全家一年開支之用。所謂衣食足而民安，豈不至矣。然當前該縣農人，處此絕境，於是情願拋棄田地，賣兒鬻女，逃亡他鄉。縣署鑒於荒田日多，稅收日減，乃設土地局，凡農民逃亡所遺棄之荒田，均以無價收歸公有，另由該局自招佃戶，數月之間，所收荒田，竟達一萬三千餘畝。該局因接管之後，不易招佃，近亦停止辦理矣。

西鄉煙捐——至省府亦特烟畝罰款為正當收入之大財源。迨及今日，各省均種烟苗，陝土質劣，難與爭逐於市場。於是銷路銳

減，價格大跌。政府財源涸竭，農人亦蒙種烟之害矣。烟田產量，每畝由二三十兩可至六七十兩。全縣產額，約十餘萬兩。現在市

均產量四十兩，值價平均每兩售洋三角計算，計每畝烟價，可得十二元。而每畝之烟畝罰款，照章十元，公路附加捐二元。是農人雖不計人工雜費，已覺不敷完納罰款。況罰款之外，尚有各種雜捐，更將無法措備。烟畝罰款，均須預徵，小縣十萬，大縣二三十萬不等，又必歷年遞增罰額。各縣派捐辦法，或就舊日烟畝數目，平均攤加。或由縣署斟酌各區情形，分別指派。其有烟田過少，無法增加攤派者，則將稻田烟田一併計算在內。

至縣署奉到省府派定烟畝罰款額數之後，立即轉派各區，由區派鄉，由鄉派村，層層遞加。其結果省府派定烟畝罰款，如係十萬，農民負擔，常超出十五六萬元以上。官紳剝削之鉅，影響於省庫民生者，自不待言。抑不僅一縣如此，陝南各縣，大致皆然。農人處此絕境，於是情願拋棄田地，賣兒鬻女，逃亡他鄉。縣署鑒於荒田日多，稅收日減，乃設土地局，凡農民逃亡所遺棄之荒田，均以無價收歸公有，另由該局自招佃戶，數月之間，所收荒田，竟達一萬三千餘畝。該局因接管之後，不易招佃，近亦停止辦理矣。

西鄉生產——農人耕種之餘，以養豬養鷄養蜂織紡爲附業，間有蓄山羊者，因天時水草，不甚相宜，爲數頗少。特產以黑耳烏孽子爲大宗，約各產一萬斤。漆約產二千五百斤，均由漢江運往漢口銷售。自老河口梗塞不通，業已停滯。桐油約產八千五百斤，僅供全縣自用。白耳前數年約產四五十斤，近因土匪充斥，官方又視爲珍品，任意估稅，商販袖手，產量銳減，價亦低落。毛邊紙火紙草紙製造廠，設在巴山一帶，亦因匪擾，十九停業。總之，河道梗塞不通，出口貨物固告停頓，向日自老河口輸入之洋布白糖奢侈品，自四川運來之紅白糖，亦連帶蒙受影響。祇有紫陽之茶，以西鄉爲過鐵地點，新茶上市，隴南商人運鹽易茶，貿易較盛。故縣城西關外聚厚豐利濟行定一祥第鐵過行，在縣城各商店中，比較營業爲好。

西鄉金融——市面通用貨幣，除現銀元四川大銅元（每元兌二十千零五百文）外，有省銀行發行之漢中地名銀元票（十足兌現），富秦官錢局之銅元票（每元兌四百一十文），大信銀號之銀角票（該銀號總號在南鄭所發角票十角兌一元十足兌現）。又私商發行銀角票，從前有六十餘家。自經政府取緝之後，尚存孟豐恒炳順成利積行公重同興等家字號較大，信用較著。流通市面，未能即時收回。省銀行在此處設有辦事處一所，代兌鈔

票，收做匯款。計匯西安每百元加匯水十三元，匯漢中每百元加水三元。津滬漢口，尙未通匯。匯水行市漲落，由鄭南，支行隨時規定，通知辦理。郵政局亦做匯兌，計匯上海每百元加匯水十五元。每張匯票，以八百元爲限。匯水既高，限制亦嚴。全縣鐵礦頗多，如白河峽十二嶺上高川等處，從前均經開採。因煤炭缺乏，用木炭煉製，故鐵含雜質甚多。近因土匪騷擾，相繼停辦，殊可惜也。

城固縣

四日在西鄉停留一日，翌晨啓程，前進

四十里銅車壩尖。

銅車壩概況——該處農人灌田，製有鉅大之銅質水車一架，因以得名。沿途道路平坦，泥沙頗多。田中稻禾，已經成熟。農人懼索欠捐，每不敢收刈，棄田逃亡。又四十里借宿於沙河坎客店。該鎮街市二條，小店鋪十數家。市面通用大銅元富秦銅元票大信銀角券三種貨幣。大米每石（重三十餘斤）售價三元，稻每石售洋八角。

鹽井壩之鹽井——六日早七時啓程，聞城固城南五十里有鹽井壩，相傳明末曾經鑿井，取水煮鹽。嗣因川民干涉，遂即填閉。現在陝南人民，感受食鹽缺乏，極盼鹽井早日開發。本團礦業組同仁，遂前往探視。其

票，收做匯款。計匯西安每百元加匯水十三元，匯漢中每百元加水三元。津滬漢口，尙未通匯。匯水行市漲落，由鄭南，支行隨時規定，通知辦理。郵政局亦做匯兌，計匯上海每百元加匯水十五元。每張匯票，以八百元爲限。匯水既高，限制亦嚴。全縣鐵礦頗多，如白河峽十二嶺上高川等處，從前均經開採。因煤炭缺乏，用木炭煉製，故鐵含雜質甚多。近因土匪騷擾，相繼停辦，殊可惜也。

城固財政——查該縣田賦，每年收入五萬元。雜稅一萬七千元。契稅一千元。印花六千元。人民正稅負擔，本不過重。惟各項雜捐數目，動人觀聽。就民國二十年而論，計有剿匪費十二萬元，清鄉費四萬元，烟畝罰款十萬元，清鄉費六萬元，省庫券八萬元，省銀行股本一萬七千元，維持費三萬元，民團經費三萬元，驗契費三萬六千元，民團指揮捐一萬六千元，團捐及區甲公所維持費三萬元，軍穀三千石，統計全年不下五六十萬元。二十一年中，雖將省庫券省銀行股本兩項免除，而烟畝罰款，增加爲二十萬元。又附加二萬八千元。剿匪費之外，又附加一萬二千元。總計兩年人民負擔雜捐，約有一百二十萬元之鉅。（善後罰款特稅（釐金營業稅不在內）加以政府派遣委員勘查烟畝，一年數十次，諸多需索。或有不遂，即任意增報畝數，以重負擔。當災荒匪禍之餘，民力本難負此鉅課，再加吏役騷擾，更不堪命，此逃亡日多之最大原因也。）

他各組，仍按預定行程表向城固進發。行八十五里抵城固，借宿高小學校。該校有學生百餘人，教室宿舍，均稱寬敞舒適。昨日團員會商，以城固西鄉南鄭各縣，地界毗鄰，民情土產，大致相同，議決不再停留考察。當晚招請縣長暨各局長商會開談話會，諮詢一切情形。

城固生產——農產物以大麥，小麥，大米

，江米，玉蜀黍，藍靛，瓜子，黃豆，蕷台，番麥，蕷黃，棉花爲大宗。棉花均係穆氏退化棉，質甚粗劣，每斤約三四角，運銷

川北一帶。城固地質，均宜種棉。若主管機關能購置美國棉種，發給農人，盡力宣傳改良，則產額增加，其利甚溥。蕷黃行銷隴蜀，亦以河道不通，產量退減。農家副業，於

飼養猪羊牛鷄鵝之外，因其土質宜桑，氣候宜蠶，率多樹桑育蠶，繅絲織紗。每年所產生絲，可供本境紡織之用。全縣自耕農約佔

二分之一強，佃農及自耕兼佃農約佔二分之一弱。佃農納租，每畝五斗。地方捐由佃戶担负，約在一元以上（地方捐係近二年始有）。是佃農擔負捐稅，亦極重耳。特產有木耳、烏藥柑橘等物，烏藥可作藥材，人居爲奇貨，以致種植區域，無法推廣，產量無多。

城固金融——市面通用貨幣，有省銀行之銀元券，富秦錢局銅元券，大信銀號銀角券，城固商民協會之錢帖及義發源恆泰誠世裕豐榮泰昌慶豐協等六十餘家私商發行之錢帖。商民協會發行之錢帖，以商會所有不動產爲保證準備，隨時可以兌現。一般人民對於各種鈔券，均少信仰。錢帖行市，每元合三十九串。郵政局收倣匯款，因調抵困難，匯往西安，每百元加匯水十五元，至言商業，早經凋敝達于極點。質言之，謂爲無商業

，亦無不可也。

南鄭縣

七日十一時啓程，出城四里，過博望候墓。道旁松柏翠蔚，溪邊稻田縱橫。前清中葉碑記，併列墓前。撫今思昔，憑弔無已。

四十里柳林堡。堡內建有輔德王季信墓祠，殿宇半已傾圯。又三十七里抵南鄭，宿于縣

立圖書館。該館爲古之漢台，韓信拜將處也。漢中綏靖司令趙壽山駐節城內。

南鄭爲陝南唯一商埠——南鄭縣居陝西南陲，憑秦嶺之險，擁漢水之利，東通鄂邊，南連巴蜀，西接隴南，北達長安，平原數百里，城廓崇宏，扼川甘商務往來之咽喉，商賈薈萃，百貨雲集，誠爲陝南唯一之大商埠。將來隴海路局潼西段工程完成，貨運上實有莫大關係。因是停留四日。

南鄭商業——該縣面積東西六十里，南北二百五十里，人口二十二萬人。縣城周圍九里，街市均用石板，或石子鋪路，清潔整齊。房屋亦頗與四川成都相似。東關地當水路碼頭，又係通安康之孔道，街市最爲繁盛。全城商號，約有一千餘家。當民國四五年時，出口總額約在一千萬以上，入口約六七百萬元。如遇烟土豐收，出口尤鉅，允爲商業鼎盛時期。迨至吳新田駐軍時代，出入口貨物，雖漸縮減，猶存舊日繁榮氣象。自吳

軍撤退，旱災水患，接踵而來。老河口既爲共黨佔據，黃州山東水客販運貨物，時須向駐軍買路，納賄保險。而軍差又常扣留船隻，以致已運之貨，停放中途，未運之貨，囤積無法脫售，又多爲軍差封存指借款項，水客賠累，羣相裹足。在民國十七年間，進出口已大不如昔。約計輸入者，疋頭約一百萬元，紙烟約三十萬元，糖紙油碱燭約七十萬元，化妝品及消耗品約四十萬元，食鹽約一百三十萬元，顏料西藥約三十萬元，川表紙川雜貨約三十萬元，統計在四百萬元以上。輸出者棉花約六十萬元，黨參約十五萬元，藥材約三十萬元，蕷黃約二十萬元，木耳約二十萬元，總計在二百萬元以內。出入口相差懸殊。加以近年漢江完全不通，商務更行呆滯。政府則以需用浩繁，捐稅有加無已。是以大商號收束他遷，較次者每多倒閉。計現局存在之商店，資本在萬元以上者，寥寥晨星。各項商店，不以貨物分行，而用地域分幫。計現在資本稍大，商會可能稽考者，有西幫，係由西安販運貨物者，如裕豐德裕豐永隆興公等六家。京布幫係由北平販運貨物，前營瓷業，近年改業藥材者，如永源協正順合濬西源等五六家。懷幫係河南懷慶府商人，專營藥材，如協盛全新盛福四美福公興大

天信成等十餘家。川幫專營四川綢緞，如裕茂永等六七家。直接幫係直接屬於商會，不屬於各幫者，如蚨豐號謙和洋行義興和義興源等家。其餘雜貨商，因資本雖小，獲利甚厚，尙少虧本。遽從外表觀察，市面尙不致顯露衰敗情況者，端賴此等小商支持之力。

南鄭鹽業——經營鹽業，向來獲利甚豐。因此地每年銷鹽，約有二十萬石，分甘鹽川鹽兩種。八月至二月，天氣寒冷，駱駝通行，爲用甘鹽時期。三月至七月，天氣漸熱，爲用川鹽時期。今年農村經濟破產，人民無力購買食鹽，每多淡食，於是食鹽停銷，鹽商亦將破產。

南鄭工業——工業出品，往昔頗多。如雨傘靴鞋機織布疋絹綢絲帕洋機毛巾木器竹器皮箱皮鞋火柴洋燭醬菜醬油化粧品粗製盆碗菓酒罐頭火腿等，工廠林立。近以貨物售價，不抵成本之重，均已無法維持。例如本地洋布，從前每疋十三元。其成本紗約八元至十二元，而紗因運費厘金增加，反須十元（如漢口一台紗重三百二十斤價二百五十元連至漢中則在四百元左右）再加人工二元落，其何能得。

南鄭金融——至於金融情形，前清季葉輸出烟土，爲數甚夥，故市面繁盛。當時

山西票號，有協同慶等六七家，錢莊七八十家，半做漢票業務。漢票以漢中平爲本位。每漢中一千兩，合大洋一千零二十一四錢三分，合大洋一千五百三十元。民國十年以後

，票號陸續收莊，錢莊亦漸減少。當時中國銀行來此設行，營業尙稱不惡。每年匯兌，約做六七十萬元。民國十七年間，因政局關係，與該西安行同時收束。

馮玉祥掌握陝西政權，創立西北銀行，設分行于此處，推行鈔票。旋亦隨政潮倒閉。所幸發行之鈔票徐徐收回，地方未蒙損失。現在唯一金融機關，祇陝西省銀行一家。聞該行發行漢中地名銀元券，有十五六萬元，十足兌現（但

該行漢中地名之西鄉暗記券此在南鄭兌取每元加水銅元十枚）。富秦錢局發行銅元票五六萬元。收做匯兌，匯水甚大，計匯西安每百元加水十元以上，匯滻漢天津每百元加水十五元以上。該行各處匯兌情形，大致相同，并非南鄭一處獨昂也。放款約十餘萬元，以信用爲多。利率在一分五厘至二分之間。

商業凋敝，該行業務，亦未發展。大信銀號係商會王會長開設，發行銀角票（西北銀行欠該號之款即以西北銀行之角票估計票料價值抵還該號而該號因節省印刷費即以該角票加蓋大信銀號數字流通市面）。每十角兌大洋一元，十足兌現，流通于南鄭城固西鄉各縣。又南鄭縣商會發行錢帖，其發行

原因，係當吳新田時代，曾經開設興源銀號，發行鈔票，流通市面。因該號所放之款，債戶多半以產抵債，無現金收回。及至吳軍撤退，尙有鈔票四萬九千元，流通市面，因無現金，即以沒收前項不動產送交商會，負責代爲清理。是時商會又因官廳向商會借款六千元，各商號均無力籌措，乃以該不動產一部爲保證準備，發行約值大洋三萬元之錢帖。即以六千元應付官廳借款，其餘一萬四千元，接濟各小商號借款。金額每家約二三百元，鋪保一家，月息一分五釐。每月利息所得，用爲彌補官廳所借六千元之虧空。一面陸續設法清理興源銀號之鈔票，聞現在市面已無該號鈔票踪跡矣。匯兌機關，除前述之省銀行外，尚有義興源。惟資本無多，周轉爲難，不能承做鉅額匯款。其他商店，各視滻漢西安頭寸鬆緊，互相協調款項，均不得視爲正當匯兌機關。郵政局收做匯款，所收匯水，計滻漢天津西安蘭州等處，每百元加十五元。甘省各縣加二十元。匯水較昂原因，即在山貨烟土，不能運輸境外，籌現抵解，匯款極爲困難。市面通用貨幣，計有現大洋四川大洋（每元合八角）省銀行漢中地名銀元票富秦錢局銅元票（每元合四百十枚）四川大銅元（每元合二千零五百文）當十文銅元（每元合一百五六十枚市面不多見）

當二十文大銅元（每元合一百三四十枚市面

不多見)大信角票(每元合十角)商會錢帖(每元合二十串零五百文)九種。又因當二百文之四川大銅元，無法找零，每將銅元剪作兩半，各作一百文。或用制錢代替，幣制紊亂，達于極點。

南鄭農業——農產以稻穀稻爲大宗。上等田每畝產三石，下等田每畝產二石，全年約產五千餘萬斤。除供全境人民食用外，尚有餘糧，由興安運輸出口。大麥小麥約產一千四百萬斤，可供全境食用。輸出甘肅，爲數絕少。高粱約產四百萬斤，玉蜀黍約產三百萬斤。其餘如小米豆類，產量無多，均作輔助食品。棉花產量，逐年增加。今年約比往歲增加三倍。因每畝棉田，能收獲二個花至五個花(每個花重十五斤)。每四個花能售八九元。稻田豐收之時，亦無棉花利益之厚。利益既厚，所攤人工肥料，隨亦減少。大利所在，人共趨之。所以一般農民，凡田地能種棉者，無不捨稻麥而改植棉花。每年總產量無從稽考，連銷四川者約有六七十萬元。縣城設有苗圃農棉試驗場。但人民守舊，多不知改進。倘能設法盡力指導，改換棉種，前途實有莫大發展。農民附作物，以蠶桑最爲重要。民國十二三年間，成績斐然。每年生絲運銷川甘兩省，各值二十萬兩。近年蠶桑逐漸退化，一因川省需絲退減。各處特稅(厘金)綦多，足爲出口阻礙。絲既不能行

銷，桑田亦隨荒蕪。一因鴉片妨害桑田。近年各地均植罂粟，殊與桑田不利。倘欲維持絲業，保護桑田。對於特稅罂粟，均宜加以注意。

南鄭生產——特產以藥材爲大宗。有柴胡，年約一萬斤，運銷川甘。烏藥六千斤，白芷八千斤，芍藥五千斤，運銷湖北。杜仲一千斤，蓮銷四川。葛根升麻前胡紫蘇，均行銷本省。牛羊皮驟馬皮，運銷漢口秦嶺巴山。森林最富，如距南鄭八十里之天台山，七十里之喜神壩，一百二十里之廟壩，所產松柏梧桐花櫟榆椿等樹，蔭茂成林。所惜佃農居多，只知砍伐，不顧培植。以致大好林場，任聽無識佃農，砍伐充作燃料。交通便利地點，昔爲森林，今則童山濯濯，極堪痛心。有礦產金銀銅鐵錫煤磁石棉等礦，或以資本缺乏，無力開採。或已開採，因土匪滋擾，又復停工。但各礦產未經新式探採，埋藏量究屬如何，無從斷定。

南鄭財政——頻年以來，土匪遍地，閭閻爲墟。就表面觀之，歸咎於漢江不通，山賊滯銷。以致人民失業，強者遂挺而走險。實則陝南捐稅過重，無異竭澤而漁。民不聊生，亦爲原因之一。就南鄭縣最近每年負擔數目，僅占現捐稅總額三分之一，彼時物阜民豐，各安生業。今則生凋敝，險象環生。癥結所在，亟宜速定澈底挽救辦法也。

(附記)南鄭縣徵收特種消費稅(即厘金)之起源，自從關稅會議開會之始，裁撤厘金，豁然明令各地方厘金一律裁撤。人民負擔，從此或能蘇息。本年六月間，陝西省府以中

千四百元，斗捐七百二十元，畝款二十一萬元，剿匪費十二萬元，省銀行股款三萬五千多元，不動產契約登記費八萬一千七百元，省庫券十萬元(係去歲募集原定分四，七，十四次分還屆時未履行省稅縣稅亦不能搭用幾同廢紙)，共計六十五萬一千六百零四元。地方稅中田賦附加一萬三千一百六十元，契稅附加二萬一千一百七十元，牙稅附加九千二百元，畜屠附加五千七百六十元，房捐六千元，燈捐七千八百元，婚證收鑑費五百五十元，畝款附加七萬三千五百元，剿匪費附加九千元，春台會南屠稅一千二百元，共計十四萬七千三百四十元。以上負擔總額，已及八十萬元。再加特稅十萬元，印花稅五千元，新創之營業稅(照全縣城每月營業總額三十萬計算抽千分之二)七千元，已有百萬之譜。皆屬確定之稅捐。此外如強派求免費及種種需索，數額既鉅，名目繁多，均無從統計。再查民國十七年以前，全縣負擔數目，僅占現捐稅總額三分之一，彼時物阜民豐，各安生業。今則生凋敝，險象環生。癥結所在，亟宜速定澈底挽救辦法也。

央協餉，久未撥發爲辭，開辦特種消費稅。

留壩縣

舉凡百貨，無不抽納捐稅。所訂稅率，約在值百抽五。如布疋一項，市布每疋抽六角，十斤布每疋抽四角，高陽布每疋抽四角，條花布每疋抽三角，藍靛每箱百斤抽稅十八元二角。另有驗票等費，稅率之重，則在往日厘金之上。

褒城縣

十二日九時自南鄭啓程。二十里抵宗營鎮。從此捨平原，復入山谷。又二十里抵褒城，借宿初小學校。城內街市一條，小商販數家。茅屋半多傾斜，居民因首垢面，污穢難聞。

褒城經濟概況——該縣距南鄭近在咫尺，農林礦產，大致與南鄭相同。旣無工業可言，而店舖均係售賣香燭火紙捲烟之小舖。

其中業營稍好者，只有代辦郵政之藥舖。該號資本，亦復不及二百元。據舖夥稱每月郵件甚爲稀少。收做小額匯款，每張匯票限定十元。終年或無一筆匯款，郵局每月給付津貼大洋貳元。商民如此貧困，而負擔捐稅，適成一反比例。如烟畝一項，原爲七千畝，去歲指派一萬六千畝。且在指定數額之內，無論種烟與否，即按烟田完納烟畝罰款，每畝照十二元核收。是則預徵烟畝罰款，卽變相獎勵種烟耳。

。特產以黨參爲大宗，木耳次之。

聞甘肅馬青苑軍隊在天水有變，鳳縣天

前途土匪猖獗。經漢中綏靖司令加派士兵一連，隨同保護。晨曦初上，卽行啓程。十五里鷄頭關，天梯萬仞，艱險異常，與鷄上架可稱伯仲。時適陰雨初晴，泥深沒脰，一足

踏入淤泥，草鞋即被黏脫。對岸有土地廟，相傳爲漢高祖楚霸王對峙處。再進八十里，遙望嶺巔高峯，似馬昂首屹立，卽抵馬道。

借宿民家。該鎮迭遭土匪蹂躪，蕭條甚。雖三尺之童，談及土匪，無不色變。

十五日黎明啓程，越二十四座馬鞍橋。山名馬鞍，以山峯起伏，蜿蜒數十里，類似鞍形。沿途坡度雖緩，而武河關，八里關，新開嶺，畫眉關仍極險峻。當經鐵佛鎮渡河時，岸上民屋，甫遭土匪燒燬，瓦礫無存，宛然在目，九十里抵留壩。

留壩經濟概況——該縣昔爲安山驛。前清乾隆時因地處陝甘交界，爲軍事重鎮，乃設留壩廳，屯駐重兵，鎮攝邊境。所以城內

十數椽，小商店數家。居民鳩形鵠面，憧憧往來，望而生畏。所居之店，屢遭匪擾。門窗戶壁，俱皆毀壞。潮溼穢惡，羣皆掩鼻，已久無人居住矣。仰臥床上，星斗接於眼簾。

。入夜陰冷不能成寐。
鳳嶺主峯之峻嶒——十七日六時啓程。
爲大宗，大小麥次之，玉米黍馬鈴薯又次之。

水地界毗連，僅一日之行程，爲軍事上必爭之地。倘若發生事故，將有截斷歸路之虞。又聞西北方約十星之遙，有川匪二千，聲勢浩大。遂議定三站路程，改爲二日，盡力趨進，俾越過鳳縣，早達寶雞。緣寶雞亦陝甘交界處耳。

鳳縣

出發至此始獲午餐——十六日五時啓程。四十里過留侯廟。道人代備午餐，固非嘉餚，第自西安出發，迄今三旬，每中午，枵腹趨程，今始一飽。

留侯廟——該廟曾於元代一遭回祿，洪楊之變，復遇兵刦。季清重修，古碑古跡，蕩然無存。中建留侯殿，崇閣都麗，氣象雄偉。授書樓上，祀黃石老人。修竹蔽天，古意蒼然。子房洞爲留侯讀書處，在紫柏山中。

。時間匆促，未克展謁，至爲惆悵。

五十八里南星驛。街市一條，茅土房屋十數椽，小商店數家。居民鳩形鵠面，憧憧往來，望而生畏。所居之店，屢遭匪擾。門窗戶壁，俱皆毀壞。潮溼穢惡，羣皆掩鼻，已久無人居住矣。仰臥床上，星斗接於眼簾。

。入夜陰冷不能成寐。

鳳嶺主峯之峻嶒——十七日六時啓程。

三十五里抵三叉，即入鳳嶺主峯。山坡峻峭，路徑曲窄如羊腸。巔上下凡五十里，時須覓石磴插足步登。過南天門，趨下山之路，循階直下，不可駐足。該縣地處山足，近城處山勢曲迴百折，尤覺險惡難行。既抵縣城，適省方援軍同時開到，據城堅守，宣佈戒嚴，同仁無法入城，乃借宿城外商店及民屋中。縣長忙於軍差，亦無暇兼顧招待矣。

寶鷄縣

十八日陰雲密佈，秋雨淋漓。聞陝甘兩軍有在百里衝突之謠，鳳縣爲其第二道防線，乃於是夜三時冒雨啓程。沿途壯丁畏避拉夫，均已逃入山內。本日行一百十里，晚宿黃牛鋪破廟中。

十九日六時啟程。十里，登秦嶺主峯。

雲霧彌漫，十步之外，不能見人。路極崎嶇滑膩，冒雨登臨，氣喘難舒。當過東河橋時，適省方續發援軍開至。雙方相距十里，互疑爲匪。設防實彈，幾演慘劇。幸賴王參謀探明詳情，竭力解釋，始得平安渡過。行一百里，渡河入城。大雨滂沱，衣履盡濕。

寶鷄財政經濟——該縣城廓堅險，利於戰守。街市四道，以東西街爲最長，約二三里。東關商業較盛，西關殘蕪零落，半爲雁戶所居。晚間適有新編軍隊一營，開入城內。軍裝營帳，爭佔民房，秩序頗爲紊亂。全

縣田賦，每年收入四萬零八百元。雜稅一萬零八百元，契稅一萬元，牙稅四百元，印花稅每月派定八百元。是全年征收正稅，不過十萬左右。惟地當軍事孔道，軍隊往來如織。

每年供應夫驛柴草約有六十餘萬元。再加烟款罰款二十一萬元，省銀行股本二萬五千元，省庫券八萬元，登記費六萬五千元等雜捐，總計不下百萬元之距。該縣居民，約有二

十一萬人。歷年荒旱，類屬災黎，良難肩此重負。今歲秋收，平均只有十分之一。災後子遺，咸扶老攜幼，遑遑遁入山中。如窮猿投林，不暇擇木。

寶鷄軍差——邇者馬軍變亂，軍事更爲頻繁。據該縣縣長云，前日古團長道經縣城，強索驛馬一千匹。終以縣城附近，驛馬無多。各方設法措置，一時終屬無法籌辦。再三懇商，減爲三百匹，另送代履夫驛費一千元，始獲了結。昨日援軍兩營，自號鎮開赴前線，令在益門鎮備柴草軍糧兩千斤。今晨一營來城防守，又令縣長每日籌撥伙食費八十元。明日尚有兩營過境，今已派人來縣預令籌備夫驛二千匹。縣長再三與軍事當局交涉讓減數額，尙無解決辦法。三日之中，人民負担軍徭，將及萬元之鉅。商民固屬無力供給，縣長亦第於應付矣。

寶鷄生產——農產物以小麥大麥落花生包穀最多。米黃豆黑豆較少。本年秋收情形

，以渭河沿岸，收穫較好。餘則多半旱爲災。特產有黨參羌活生漆厚朴五倍子柴胡黃岑麝香等物。

寶鷄金融——而通用四川大銅元（每元合十六千）省鈔及銅元票不甚流通。商民私人借貸，以信用爲多。借款手續，承還保一家，中保一家。普通利率在三分之譜。

鳳翔縣

陳村酒釀——二十一日七時啓程。三十五里汧陽河。水深過臍，河流湍急。乘坐華軒，涉經其上，眼花撩亂，忐忑不寧。陳村爲釀酒之區，名馳遐邇。是日適值集市。小販輻輳，叫賣之聲，充滿耳鼓。餓莩傍徨街頭，厥狀可憫。由陳村再進，土匪甚多。窑洞壁壘，猶存上古遺風。抵鳳翔，借宿高小學校。

鳳翔財政——全縣每年田賦五六萬元，契稅二萬元，牙稅二千元，雜稅一萬五千元，印花稅每月派定六百元，行捐二千元。烟款罰款，原定十二萬元。嗣因旱災，減爲九萬元。今年又派改十六萬元。但實際收入，每日只得向糧頭（每糧頭管糧戶十家）催逼，尙不滿二萬元。

鳳翔軍差——縣署担负駐軍供養，每日需四百元。近數月來，迭向商會挪借一萬餘元。該會屢次聲明無力再墊，縣署羅掘乏術。

從前每打大板一千，可繳大洋一元。近來民窮財盡，每打一千大板，皮開肉綻，不能得洋八角。此種辦法，直如刮龜背之毛而欲成鰐。民罹水火，其苦實不堪言。至縣署之經費，仍須縣長親自下鄉催討，藉維生活。

鳳翔經濟——全縣人口，當民國十五六年間，共有二十八萬人，十七年間減為十八萬人，去歲減為十四萬人。今年人口確數，雖未查明，預料減少數目，必遠在往年之上。農產物以高粱，小麥，（小麥每斗二十六斤售洋一元八角）為大宗，大麥次之，豆類又次之。特產以水烟葉，白酒為大宗。全縣荒地，在民國十七八年，約有十分之二五。現在則超過十分之四以上。人民逃亡愈多，荒地愈廣。荒地廣則產愈少，人民負擔亦愈重。現在牛一頭，售價十五元，仍無購主。人民迫於飢腸轆轤，均將房屋木料拆毀售賣。但棟樑櫟柱，又必破成劈柴，方有購主。人民財力困乏，已達最低限度。尤可痛心者從前賑災會憫陝災奇重，屢來施放錢穀，救濟災遺。但該會放糧於前，政府即逼索軍械於後。該會放錢於前，政府又催繳租稅於後。其結果賑災會空有放賑救災之虛名，殊與災黎毫無裨補。鳳翔苦旱，已經四月。近兩日來，得雨尺許，農民正宜慶喜甘霖。

庸知糧籽早為政府收盡，雖喜得雨，無法播種，徒喚奈何。

鳳翔商市——當民國初元，陝甘交通便利，商賈往來如梭。縣城商店，營業亦甚發達，約有一千一百餘家。今則商業凋敝，商店相繼破產，統計存在者，不滿三百家。除正頭雜貨商有數十家，資本約二三千元，係

正當營業外，烟館有八十餘家。其餘即係理髮店裁縫舖木匠皮匠等小營業而已。陳村酒坊，前有一千餘家。今亦只餘二十餘家。每年能產酒百三十萬斤。捐稅過重，價值太昂，不能行銷外省。市面通用小銅元及省鈔富秦銅元票數種貨幣。省銀行範圍甚狹，營業亦極簡。

歸塗——二十二日因鳳翔西安，已開公路，通行汽車。十一時改乘鐵重車向歸途進發。共車三輛，以二輛乘坐團員，一輛載負行李。甫三十里，行李車機器發生障礙，不能再行。乃將行李暫存岐山，團員續行前進。殘破之車，機器早已不堪使用。從此五步一停，十步一修，車近扶風，修車時鎗聲大作。既抵扶風，始悉擊斃一匪。該縣街市一條，殘舊房屋三四十處，小店鋪二三十家。時既曛暮，不見炊烟。荒涼慘狀，目觀心酸。既進縣署，則油燈土炕，塵垢滿几。縣長堅約晚餚，四處周章，歷一小時，始湊大洋二元，備置蔬菜。而縣公安局已終日未舉火矣。次晨不忍重苦人民，力辭晨餐，匆匆就道。趕赴西安，宿於訓政樓。原議停留兩日，即赴華陰。第以陰雨連綿，公路不能行車，遲至月終，雨霽天晴，始抵鄭州。

考察意見——轟嶺所考察者，僅屬金融一部及與金融有關之工商業與農村經濟概況。就考察所及，以安康區漢中區各縣土質最爲肥沃。水旱災祲，亦較他縣爲少。沿途經過各地，會見秋禾結實，有豐收氣象。特產如藥材桐油木耳漆茶等山貨，充滿山谷，尤爲陝南之寶藏。惟礦產森林兩項，因各專家未暇身歷其境，實行探採，未能明其究竟。

。以意度之，巴山秦嶺，重山叢薄，寶藏必多。倘能以科學方法，竭力開發，所獲當不可勝計。設更利用河流，灌溉田畝，物產益豐，將爲中原富庶之區。第就現在情狀而論，除苛捐雜稅，以輕人民負擔。俾可招集流亡，相與休息。一面疏通漢江。肅清沿岸匪患，使特產得以運輸出口，以培養富源，去民疾苦，利其生事，則匪患潛消，工商業可以安定，政府財源，亦於焉是賴。至於開發陝西實業之期，與闡海鐵路潼關迤西各段之完成，漢中西安公路之修築，關係尤爲密切。緣鐵路交通，猶如人之兩足。人不能無足而行，故實業必依鐵路而發展。現聞潼西段鐵路工程，國府有擬撥一部庚款，必于明年歲暮完成之議。漢西公路，陝西省政府亦有集資興修偉劃。祇以秦嶺鳳嶺山勢陡峭，路徑崎嶇，工程浩大，恐非一省之力，所能舉辦。此項公路，既在國道計劃之中，如由中央地方，通力合作，可望早覲厥成，而開發實業，亦可立時實現。金融既與工商業之發達息息相關。工商業蓬勃而興，銀行自能順勢推展。而推展之法，陝南係以漢江爲命脈，漢票歷史，又極悠遠，應自漢口斟察票，現在我在停兌之中，全省金融，亟圖進步。金融界於此，果能於基金之調撥，應自鄭州較近地方切實辦法各款現調鈔就路情形調查，以資週轉。此亦應由鄭州較近地方切實研究者也。

各 地 幣 價 一 覧 表

△據電

參據申匯折合

地名	日期	單位貨幣		換算貨幣	
		名稱	數量	名稱	數量
鎮江	10.23—10.29	銀元	1 元	鎮二古	0.66575 ——0.66275 兩
無錫	“ ”	”	”	規元	0.707875 ——0.70375 ”
蘇州	“ ”	”	”	補水	0.69725 ——0.695 ”
武進	10.31—11.5	”	”	”	0.69675 ——0.6955 ”
常熟	10.23—10.29	”	”	”	0.69725 ——0.691875 ”
南通	“ ”	”	”	規元	0.707 ——0.70375 ”
杭州	“ ”	”	”	過帳洋	0.9957 ——0.9965 元
寧波	10.16—10.22	”	”	”	1.0275 ——1.026 ”
紹興	“ ”	”	”	”	1.00005 ——0.9999 ”
蚌埠	“ ”	”	”	規元	0.7083 △ ——0.7058 兩
蕪湖	10.23—10.29	”	”	蕪平	0.6075 ——0.667 ”
”	“ ”	規元	1 兩	”	0.9515 ”
漢口	“ ”	銀元	1 元	洋例	0.69 ——0.682 ”
”	“ ”	申鈔	”	”	0.69025 ——0.68325 ”
九江	“ ”	”	”	二四銀	0.669 ——0.666 ”
”	“ ”	現洋	”	”	0.6685 ——0.6655 ”
濟南	“ ”	”	”	規元	0.71015 * ——0.70305 ”
灘縣	10.16—10.22	”	”	”	0.71 ——0.71135 ”
龍口	“ ”	黃平	1 兩	銀元	1.458 元
張家口	10.23—10.29	銀元	1 元	日錢平	0.676 兩
歸化	“ ”	”	”	普機銀	0.643 ——0.637 ”
”	“ ”	普洋	”	”	0.702 ”
”	“ ”	雜鈔	”	”	0.255 ——0.243 ”
包頭	“ ”	銀元	”	包平	0.673 ——0.664 ”
保定	“ ”	現洋	”	鈔票	1.0008 ——0.0017 元
遼寧	10.16—10.22	”	”	遼鈔	1.00 ”
”	“ ”	金票	”	”	1.083 ——1.074 ”
”	“ ”	正鈔	”	”	1.0475 ——1.045 ”
河南	“ ”	現洋	”	”	1.006 ——1.004 ”
”	“ ”	津鈔	”	”	1.001 ——1.000 ”
”	“ ”	日金	”	大洋	1.00 ——1.085 ”
大連	10.23—10.29	正鈔	”	日金	1.036 ——0.975 ”
”	“ ”	大洋	”	正鈔	0.9505 ——0.951 ”

各地匯價一覽表

地名	日期	當地貨幣		匯往地點	支付貨幣		
		名稱	數量		名稱	數量	
鎮江	10.23—10.29	銀元	1,001.10	元	漢滬蘇滬	銀元	1,000.0元
無錫	" "	"	1,000.3	"	"	"	"
"	" "	"	1,000.2	"	"	"	"
蘇州	" "	"	1,000.4—1,000.6	"	"	"	"
"	" "	輔水	987.75—985.75兩	"	規元	1,000.0兩	
武進	10.30—11.5	銀元	1,000.6—1,000.9元	"	銀元	1,000.0元	
"	" "	"	1,000.4—1,000.6	"	"	"	
常熟	10.23—10.29	"	1,000.3—1,000.4	"	"	"	
"	" "	"	1,000.5—1,000.6	"	"	"	
南通	" "	"	1,001.0	"	"	"	
"	" "	"	1,001.5	"	"	"	
杭州	" "	劃洋	968.0—971.5	甬紹蘇滬	劃洋	"	
"	" "	"	996.2—997.0	甬	"	"	
"	" "	"	995.3—998.0	蘇滬	銀元	"	
寧波	10.16—10.22	"	1,494.9—1,450.1	"	規元	1,000.0兩	
紹興	" "	"	971.1—973.6	"	劃洋	1,000.0元	
"	" "	"	1,004.5—1,003.3	"	"	"	
蚌埠	" "	銀元	1,000.8	津屬	銀元	"	
"	" "	"	1,005.0	津	"	"	
"	" "	"	1,002.0	平島	"	"	
漢口	10.23—10.29	"	1,001.0	滬	"	"	
"	" "	洋例	979.5—973.0兩	"	規元	"	
九江	" "	二四銀	943.0—942.5兩	"	"	1,000.0兩	
"	" "	銀元	1,005.0	漢	銀元	"	
"	" "	"	1,003.0	平津	"	1,000.0元	
"	" "	"	1,010.0	"	"	"	
"	" "	"	999.0	南昌	"	"	
北平	10.16—10.22	"	997.0—993.0	津	"	"	
濟南	10.23—10.29	"	1,000.5—1,002.6	津	"	"	
"	" "	"	1,000.0—1,001.8	昌	"	"	
濰縣	10.16—10.22	"	1,002.7—1,000.4	"	"	"	
"	" "	"	1,001.5—1,000.0	魯	"	"	
威海衛	" "	"	1,000.0	煙	估銀	676.0—672.5兩	
"	" "	估銀	1,041.0—1,037.0兩	滬	規元	1,000.0兩	
龍口	" "	銀元	1,375.0—1,393.0元	烟	"	"	
"	" "	"	1,436.0—1,453.0	津	估銀	"	
張家口	10.23—10.29	"	* 998.0—1,000.0	平	銀元	1,000.0元	
歸化	" "	"	* 1,003.0—1,002.0	蒙	蒙鈔	"	
包頭	" "	"	* 1,002.0	銀元	"	"	
石家莊	10.16—10.22	"	996.0	"	"	"	
保定	10.23—10.29	"	998.0—999.2	"	"	"	
開封	" "	"	1,000.0—998.0	漢	"	"	
"	" "	"	994.0—993.0	滬	"	"	
鄭州	" "	"	994.0—996.0元	津	"	"	
"	" "	"	1,000.0	平津	"	"	
遼寧	10.16—10.22	"	1,000.0—998.0	津	"	"	
"	" "	"	996.0—993.0	滬	"	"	
"	" "	"	1,000.0	規元	711.0—713.0兩		
洮南	" "	"	1,015.0—1,014.0元	銀元	1,000.0元		
"	" "	"	1,016.0—1,015.0	滬	"		
大連	10.23—10.29	正鈔	953.0—951.0	津屬	"		
"	" "	"	951.0—942.0	滬	"		
"	" "	"	1,000.0	規元	752.0—746.25兩		